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KASDIENĄ...
Mūsų LDS
Bijojo Nusimaskuot 
Faktai iš Lietuvos 
Ar Sugaus?

Vakar Brooklync prasidėjo 
Lietuvių Darbininkų Susivieni­
jimo seimas. Seimas įvyksta Į 
Susivienijimui sulaukus 10 me­
lų amžiaus.

Ta proga LDS valdyba išleido 
nepaprastai puikų ablbumą, ku- J 
ris technika ir turiniu tiesiog į-1 
domina žmogų.

Albumas gausiai iliustruotas 
ir sutaisytas laipsniška tvarka. 
Dėlto labai lengvai duodasi skai­
tyt ir dar lengviau įmalyti Susi­
vienijimo dešites metų istoriją.

Susivienijimo nariams tenka 
lik pasidžiaugti puikiai išaugta- : 
(£1 organizacija ir žmonėmis. 1 
ypač centro valdyba, kurie or- 1 
ganizaciją iškėlė į dabartinį 
aukštį.

Susivienijimas Lietuvių Ame­
rikoje penkis sykius senesnis už 
musų Susivienijimą. Jisai šie­
met irgi turėjo seimą. Bet tokio 
gražaus albumo neišleido. Vis­
kas kuo senasis Susivienijimas 
savo seime pasižymėjo, tai šlykš- 
čion rietenom, iššauktam asme­
niškų motyvų.

Menševikai seime pikiai riejo­
si su tautininkais. Bet riejantis 
saugojusi nesukirsti smarkiau 
l'ieni kitiem, kad nepakiltų švar­
ių skvernai ir... nepasirodytų 
tikras fe! .
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Karo Ekspertai Netiki, 
Kad Bent Kas Kėsin­

tųsi Pult Ameriką
Washingtonas. — Atsakingi 

karo ekspertai linkę tvirtinti, 
jog nėra tokių priešo, kuris mė­
gintų į Jungtines Valstijas briau-

Karo ekspertų nuomone, įsi-

Anglai Daugiau
Laivą Pasivogę, 
Negu Naziai Nuskandinę

LONDONAS. — Komercinio 
laivyno ministeris Ronald Gross 
per radiją asakė, kad lai tiesa, 
jog vokiečiai nuskandinę 1,900,- 
000 tonų Anglijos prekybinių

Iki Franeuzijos suklupimo, 
Anglijos imperialistai mėgino 
savo karą vesti kitų jėgomis, 
kaip jie tai visuomet darydavo.

Dabar betgi turi patys kariau-

maurų, anglai neblogiausia ka­
riauja.

Vis dėlto daugelis ženklų ro-

tiek karinės pagelbos, kad 
sprendžiamai galėtų viršyt vo­
kiečių karines jėgas.
- Nors Wallslryfis daug kalba 
jų>ie teikimą jiem pagalbos, bet 
jau aiškėja, kad jam labai ru­
pi šį karą juo ilgiausia pratęsti, o 
paskui juo daugiau ir iš anglų ir 
vokiečių pasinaudoti.

šui turėti tokias jėgas:
Mažiausia 1,000,000 kareivių. 

Jų apginklavimui turėtų turėt 
300,000 šautuvų; 100,000 milita- 
rinių revolverių; 15,000 kulko­
svaidžių ir 19,500 įvairaus tipo 
kanuolių.^.

Apskaito" kau i'cĄkėtū turėt 
115,000,000 raunu kulkų šautu­
vam; 50,000,000 raunu kulkų 
revolveriam; 200,000,000 raunu 
kulkų kulkosvaidžiam ir 43,- 
000,000 šovinių kanuolėm. Prie 
to dar reikėtų bent 100,000 tonų 
lėktuvinių bombų, bent 1/500 
lankų, 1,800 . 
200,000 kitokių 
žiausia 7,500 lėl

ma­

“Valdžia žmonių,, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės”.
—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

VOKIEČIAI TEBEBOMBAMUOJA
LONDONĄ, ANGLAI BERLYNĄ

Amerikos Laivas 
Galėjo Plaukt 
Saugesniu Keliu

WASHINGTONAS. — Ameri-

didesnę

imlų iš Pelsamo uosio, Suomi-

Abi Pusės Prarado Apie 160 Karinių Lėktuvų

Nuostolius Abidvi Pusės Tyčia Slepia; 
Nuostoliai Betgi Dideli

BERLYNAS, rugp. 26.—Šį ry­
lą anglų lėktuvų skadronai įnir­
šusiai bombardavo Berlyną ir 
ki-t. industrinius centrus. Keturi 
milionai Berlyno gyventojų per 
su virš 3 valandas drebėjo prieš 
bombiniuose rusyse, iki atakuo-

LONDONAS, rugp. 26.—Kuo­
met anglai bombardavo Berly­
ną, Štutgartą, Esseną ir siekė 
Frankfurtą, tai šimtai vokiečių 
bmberių leriojo Londoną, Porl- 
moulh, Doverį ir kitus Anglijos

Savo Kariuomenę Angli­
ja Galutinai Ištrau­

kė iš Kinijos

le kritikavo Roosevellą. Senato­
rius Bone net įlarė Roosevellą 
tyčia laivą siuntas į pavojingą 
vandenų zoną, kad sudarius

ŠANCHAI, rugp. 26. — Vakar

avo kariuomenė

Bone nurodė, kad vieloj plaukti 
į Pelsamo, kur pilną vandeny-

josi kurtinančių ekspliozijų. Ta­
čiau kariniai autoritetai aiškina, 
kad tai buvę smarkus trenks­
mai anti-lėktuvinių kanuolių.

Anglai lakūnai įmetė į miestą 
daugybę padegamų bombų. Bet

Bet anot jo, tą nuostolį su kau-
Singapore. Tokiu bildu Anglija 
galutinai liko japonų išstumta iš ’alėjo per Vokietiją gelžke-

nuostolių nekiek tepadarė.

š:o ryto bombardavimas bu­
vo iš eilės ketvirtas vokiečių už­
puolimas ant Londono. Pats 
Londonas skaudžiai nukentėjęs. 
Jo nuteriojimas atrodytų dar 
skaudesnis, jeigu bombardavi­
mų smulkmenos butų leidžia­
mos skelbti.

Karo ministerija ripažysla, 
kad naziai puolė Londoną su 
300 lėktuvų. Pripažysta taipgi, 
kad ore susirėmimai buvę ar­
šus. Ministerija teigia, kad ang-

žųjų valstybių laivų. Ministeris 
sakė, Anglija turi pasisavinus 
virš 2.000,000 tonų svetimų lai-

lėktuvinių kaiiuolių balerejos
32 prarado savųjų.

laivelius.

Vokietija Aneksavo Visą 
Lenkijos Teritoriją

Roma. — Italijos valdiška 
spauda rašo, kad šiomis dieno­
mis nazių valdžia formaliai pri­
jungė prie Vokietijos visą Len-

Tiek kariuomenės ir liek ka­
rinės medžiagos atgabenti, ma­
žiausia reikėtų 1,000 transportų 
po 10,000 tonų didumo; 2,000 
prekybinių laivų po 5,000 didu­
mo; 500 aprūpinimo laivų po

bakinių laivų aliejaus

koncenlracija malomai baugina 
anglus, nes keli jų prekybiniai 
laivai jau antra savaitė pasiren­
gę plaukti į Haiphongą, Indo- 
Kinijos-žymiausią uostą* dar vis 
nedrįsta atilratikti nuo Buriuos

kietijos naziai buvo prijungę lik 
grynai vokiškas sritis. Vėliau 
prijungė Poznanians ir Lomžos 
sritis. O likusią dalį, Krakovą- 
Liubliną-Varšavą, atskyrė tech­
niška muitų siena. Ta atskirta 
Lenkijos dalis apėmė 42,500 
ketvirtainių mylių ir 13,000,000 
gyventojų.

Sovietinės Lietuvos sveikatin- Rumunija įr Vengrija Atnau- 
Sumo minute™ Dr. L Koganas, Teritoria|ius pasitarimos 
parode, kad visoje Lietuvoje J 
mediciniškų profesionalų yra tik' 
1,900. Į (ą skaičių įeina dakla-j Budapeštas. 26 d. rugpjūčio.— 
rai, slaugės ir akušerės. šį trečiadienį Budapeštan al-

Jo išskaičiavimu, didesniuose i vyksta rumunų delegacija tęsti 
miestuose išpuola po 15 šitų pro-1 pasitarimo dėl Vengrijos reika- 
fesionalų kiekvienam 10,000 gy- lavinto grąžinti jai tūlas leri- 
venlojų, o kaimuose tik po 2 to-Į torijas, kurios buvo priskirtos 
kiani pat skaičiui. i

Reiškia, inteligentijos Lietu- 
'vai labai slokuoja, o visi gerai 
' atsimenam, kai smetonininkai 
visa gerkle šaukdavo, jog Lietu­
vą “slegia perteklius mokytų 
žmonių.”

Anglai Okupantai 
Areštuoja Indijos 
Kongreso Vadus

Rumunija Užleis Bulgarijai 
Dobrudžą apie Spalio Vidurį

New Yorkas. - Vietos radi­
jas nugirdo Romos valstybinio 
radijąus prnešimą, kad tarpe 
bulgarų ir rumunų ilgai tęsėjus

Francūzija Sumaži­
no Armiją iki 
1000,000 Kareivių

kino 115 anglų karinių lėktuvu

i Rumunijai po pasaulinio karo. 
Pereitą savaitę irgi buvo taria­
masi, bet derybos nutrūko.
Vengrija ruošiasi prie karo. Jau 
viskas paruošta pravesti gene­
ral? mobilizaciją.

Italijos ir Vokietijos ambasa­
doriai konferavo su Vengrijos 
užsienio reikalų ministeriu.

; Padėtis tarp abiejų valstybių 
Į labai įtempta.

Smetonos režimas melavo sa­
kydamas, jog Lietuvoje yra 81 
ligoninė su 5,200 lovų.

Ištikro, nė pusės tiek ligoni­
nių nėra, nors ligonių Lietuvoje
visada būdavo daug sykių dau­
giau, negu smetonininkai skelb­
davo.

Esant labai sunkiom ekono- 
įfminėm sąlygom ir neesant medi- 

kalės pagelbos, vien tik pernai 
Lietuvoje mirė nuo džiovos, šil­
tinės ir kitų socialių ligų 34,200 
žmonių, dar galėjusių ilgai gy­
venti.

IŠDRĖBĖ 150 TONŲ BOMBŲ 
PER VIENĄ NAKTĮ

Vichy.—Francūzijos pastovios 
kariuomenės skaičius sumažin­
tas iki 100,000 kareivių. Į tą 
skaičių įeina karinė policija— 
žandarmerija. Iki tiek sumažin­
ti kariuomenę reikalavo vokie­
čiai ir Betaino valdžia, pasira­
šant mūšių paliaubos sutartį,

RumUnai sutikę bulgaram 
grąžinti Dobrudžiossritį, iš bul­
garų atimtą 1913 melais, pasek­
mėj antro Balkanų karo. Iš 
atiduotų sričių rumunai pradės 
kraustytis apie spalio vidurį.

ANGLAI BOMBARDUODAMI
PATAIKĖ Į HITLERIO NAMĄ

BOMBAY. Indija. — Pastaro­
mis dienomis okupantai ėmė a- 
rešluoti kiekvieną indusą kalbė­
toją, kuris tik padarė pareiški­
mą, kad kol Indija nebus lais­
va, tol jinai neis išvien su An­
glija-

Ryšium su areštais Mohandas 
K. Gandhi įspėjo okupantus, kad 
neieškotų sau bėdos Indijoj. A- 
rešlavimai, anot Gandhi, iššauks 
indusus į dar aštresnę kovą.

BERLYNAS. — Vokiečių ra­
di jaus žiniomis, per raeitą nak­
tį nazių lėktuvai atakavę 38 mie­
tas Anglijoj, išdrėbė ant tą vie­
tų 150 tonų sprogstamosios me­
džiagos.

Prez. Rooseveltas paskyrė 
pulk. William J. Donovan gau­
dyt “penktos kolonos” narius.

“Penkta kolona,” kuriai davė 
pradžią Ispanijos fašistai, neto-

GANDHI ĮSPĖJA

Kareivių demobilizavimą ir 
sutvarkymą paliekamos. armi-

žiai nusakė francūzam kiek

Dabartinė Francūzija apima

tik 13,000,000 turėtų gyventojų.

12.000.000 gyventojų.

LONDONAS. — Aviacijos m i.

nai bombardavę Berlyną, vėliau 
jį apipylė propagandos lapeliais.

ISPANAI SUNKS GASOLINĄ 
Iš AKMENINĖS ANGLIES

MADRIDAS. —■ Fašistinė is-

solino trukumą pradėjus žibalą

Bombay, 26 d. rugpjūčio. — 
Mahatma Gandhi įspėja britišką 
Indijos valdžią, kad ji liautųsi 
areštavusi Nacionalio Kongreso 
narius, nes tolimesni areštai ga­
lia iššaukti civilio nepaklusnu­
mo konspiraciją.

APIE 50 CIVILIŲ ŽMONIŲ 
UŽMUŠĖ ANGLIJOS 
PIETRYTUOSE

leruotina niekur. Bet įdomu, 
kaip tuos fašistus pulk. Dono­
van galės sugaudyt, kuomet pra­
eityje nekartą jisai pats viešai 
fašistus garbino. H. Jagminas)

JAPONAI NUMATO, 
KAD AMERIKA NORI
' PRISIJUNGT. KANADĄ

TOKIO. — Japonų valdžios 
suoksniuose kalbama ir spaudo­
je rašoma, kad Jungtinių Valsti­
jų impeerialistai taikosi pasi­
glemžti Kanadą. Roosevcllo pa­
siūlyta Kanadai bendra apsigy-

du submArinai NUSKANDI­
NO 72,000 TONŲ LAIVŲ

Vengrija ir Rumunija 
Kariuomenę į Kita 

Kitos Pasienį

Veža

Budapeštas. — Turnu-Suverin 
mieste ėjusios derybos rumunų 
su vengrais Transylvanijos 
klausimu vakar visiškai subliu­
vo ir vengrų atstovai parvažiavo 
namo.

Tyrinėja Kunigą 
Coughliną Ir Jo 
Bičiulius

Chicago. Teisingiinio dę- 
partmenlo agentai nori susekti, 
kokie yra ryšiai tarp kun. 
Coughlino ir nazių Bundo. Na­
zių Bundas Chicagoje kontro­
liuoja organizaciją, kuri vadi­
nasi “Einheilsfronl” (Vienybės 
frontas). Taip-pal norima sil­
sėk Ii ,kas finansuoja nazių pro­
pagandą, kurią jie veda per ra?

BEERLYNAS. — Du nazių 
submarinai sugryžę iš Atlanto 
raprtavo, kad praeitą savaitę 
jiedu nuskandino 72,000 tonų 
Anglijos ląivų su kroviniais. 
Vienas submarines nuskandino 
42,000; o antras 30,000.

Dėl los priežasties Vengrija 
skubiai pašaukė į kariuomenę 
atsarginius ir naujais pulkais

Ir Airijai Teko
Vokiečių Bombų;
Trys Mergaitės Užmušta

Chięagos Bundo sekretorius 
William Wernecke nesenai lan­
kėsi pas kun. Coughliną, Royal 
Oak, Mich. Juodu ilgokai kon- 
feravo. Tačiaus teisingumo de- 
parlmento agentai dar nepa­
skelbė jų pasikalbėjimo turinio.

Apie savo pasikalbėjimą su 
kun- Coughlinu Wernecke pra­
nešęs Bundo susirinkime .

Taip-pal paaiškėjo, kad nazhj 
Bundo nariai dalyvauja ir 
“krikščionių froiito” veikime ir 
kunigo Coughlino kikiliuose, 
kurie pavadinti “Social Justice 
Clubs.”

gaminti namie. ‘ Valdžia dello 'sustiprino pasienį.
ieško kontraktorių, kurie pasta- Rumunija iš savo pusės irgi 
lytų fabrką sunkti gasoliną iš Į pa§aukė kariuomenėn atsargi- 
anglies. njus jr išsiuntė pasieniui susti-
— f — prinimą .

DUBLINAS. — Airijos val­
džios žiniomis, šį rylą vokiečiai 
bombomis 'apmėtė Wexforl ap­
skritį, Airijoj. Be kilų nuosto­
lių, trys mažametės mergaitės 
užmušta.

Airijos valdžia tuojau pasiun­
tė Vokietijai aštrų protestą.

Nazių Bundas veikia artimiau­
siame kontakte su Ku-Khiks 
Klanu.

Tyrinėjimai parodė, kad kon- 
spiratoriai tarėsi ir apie žydų 
žudynes.

Nuskendo Dar Vienas 
Anglijos Karinis 
Laivas su Įgula

anglies.

LONDONAS. — Nuo vokiečių 
sunkiųjų bombų uvo 50 žmonių, 
kuomet vokiečių lėktuvai bom- 

I bardavo nekurį miestelį Angli- 
Į jos pietrytuose.

ADVOKATAI GR/EžTAI
SMERKIA VERSTINĄ
KAREIVIAVIMĄ

Šiandien Prasideda 
Nepiliečių 
Registravimas

republikonų prezidentinis kan­
didatas. Jo nusistatymas karo 
atžvilgiu visai tapatingas Roo- 

sevelto nusistatymui.

Washingtonas. — Pas senato-, 
rių Wheelerj, kuris smarkiai ko­
voja prieš verstiną kareiviavi­
mą, atsilankė Amerikos advoka­
tų delegacija, skaičiuje 100 žmo­
nių, kad aptarti kaip išlaikyti 
šią šalį nuo įsivėlimo į karą. 
Konferencjoj dalyvavo isenato- 
riai Nye, Clark, McCourran ir 
kiti. Visi konferentai aštriai 
smerkė konskripciją.

WASHINGTONTS, rugp. 26. 
—Su šiandiena prasideda viso­
je šalyje ateivių nepiliečių re­
gistravimas ir pirštų nuotrau­
kų ėmimas.

Užsiregistruoti pašto įstaigoj 
turės visi ateiviai nepiliečiai virš 
14 metų amžiaus. Nepiliečiais 
skaitomi ir tie, kurie jau turi pir­
mas pilietybės popieras.

Registravimas tęsis iki gruo­
džio 26 dienos. Neužsiregislra- 
vusieji bus baudžiami kalėjimu 
'r pinigais.

LONDONAS. — Anglijos ad­
miral tija šiandien skelbia, kad 
anglų karinis laivas—naikinto­
jas “Hostile,” 1,340 tonų didu­
mo—nuskendo nuo priešo mi­
nos ir sykiu su laivu nuskendo 
įgula.

Normaliais laikais laivo įgula 
susidėdavo iš 145 karininkų ir 
jurininkų.

ORAS
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—debesuota ir protariais lietus. 
Saulė- teka 6:10, leidžiasi 7:33.
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Tikroji Demokratija Nėra Ištižos
Yra nemaža tokių reakcinių pamoks­

lininkų, kurie įrodinėja, kad demokratija 
yra perdaug išgverus ir ištižus ir todėl ji 
pralaimi karus. Iš to jie daro išvadą, kad 
reikia mokintis pas nazius ir fašistus, nes 
jie yra užsigrūdinę, vieningi ir eina, kaip 
žaibas, šie pamokslininkai duria pirštu 
į Francuziją ir sako: Francuziją išlepino 
demokratija ir ji pasidarė minkštakūnė. 
Liaudies frontui rūpėjo tik trumpesnės 
darbo valandos ir lengvas gyvenimas, o 
Vokietija ruošėsi karan iš pasiutimo.

Iš to jie vėl daro išvadą, kad reikia 
paspausti darbininkus, o ypač jų unijas, 
atimti teises iš komunistų, užsisėsti ant 
ateivių, žodžiu sakant, eiti prie demokra­
tijos sunaikinimo.

Pažiūrėkime kiek teisybės tų žmonių, 
tų politikierių išvadose.

Francuzijos valdžia, nuo pereito ru­
dens, juk naikino demokratiją iš visų sa­
vo šylu. Didžiausiai šalies partijai, ko­
munistams, atimta legalės teisės. Tūks­
tančius ir tūkstančius komunistų ir uni- 
jistų sukimšo į kalėjimus. Darbininkams 
atėmė visa tai, ką jie buvo laimėję 1936- 
37 metais. Pradėjo persekioti ateivius. 
Bet nazių simpatikams ir atviriems jų 
pakalikams ne tik nenukrito plaukas nuo 
galvos, bet jie buvo statomi į atsakomin- 
gas vietas. Reakciniai generolai, apie ku­
riuos visi žinojo, kad jie pritaria Hitleriui, 
buvo proteguojami, garbinami. Tikra 
“penktoji kolona” ne tik nebuvo paliesta, 
bet pastatyta garbės vietose. Demokra­
tijos žudytojai penktosios kolonos ieško­
jo ten, kur jos nei šešėlio nebuvo. Komu­
nistus ir jie šmeižė esant “penktąja kolo­
na.”

O ką davė Francuzijaį tie demokrati­
jos žudytojai? Jie įstūmė Francuziją į 
baisiausią katastrofą. Francuzijos vieš­
pataujančios viršūnės, ta tikroji penktoji 
kolona pardavė Francuziją Hitleriui.

Pažiūrėkime į Angliją. Ji vis tik mu­
šasi daug smarkiau, nes joje yra daugiau 
demokratijos. Jau metai laiko, kaip An­
glija kariauja, bet Anglijos Komunistų 
Partija dar turi legales teises ir jos laik­
raštis “Daily Worker” dar viešai tebeina. 
Mes nesame šalininkai Churchill’o val­
džios ir žinome visus anglų imperialistų 
griekus, bet reikia žymėti tas faktas, 
kad ten yra daugiau demokratijos.

Tačiaus geriausias pavyzdys, kad de­
mokratija gali puikiausiai ir griežčiausiai 
kovoti buvo Ispanija. Francuziją naziai 
parklupdė per mėnesį laiko. O Ispanijos 
lojalistai, iš pradžių, beveik beginkliai, 
laikėsi per tris metus. Kovų audrose jie 
ir liaudies armiją suorganizavo, ir įsteigė 
ginklų dirbtuves ir parodė negirdėto nar­
sumo, didvyriškumo.

Kodėl? Todėl, kad Ispanijoj buvo 
tikra demokratija, kurios priešakyje sto­
vėjo darbininkų klesa, todėl, kad komu­
nistai tame liaudies fronte lošė didžiausią 
rolę, todėl, kad į savo eiles liaudies fron­
tas patraukė ir valstiečius, kuriems buvo 
išdalintos dvarponių ir bažnyčių žemės. 
Liaudies karo ugnyse išsidirbo ir užsigrū­
dino nauji kariuomenės vadai, kilę iš pa­
čios liaudies.

Ta demokratija nebuvo ištižus, ji pa­
rodė tikrai geležinės ištvermės ir ji butų 
tikrai laimėjusi, jeigu ne Anglijos ir 
Francuzijos imperialistic politika, politi­
ka, kuri buvo išdavikiška nuo pradžios iki 
galo. Prie pralaimėjimo prisidėjo ir penk­
toji kolona, kuri buvo susidariusi iš tūlų 
socialistų ir tūlų generolų.

Geriausias ginklas prieš fašistus tai 
liaudies vienybė ir pilniausia demokrati­
ja. Tuomet žmonės žino už ką jie kariau­
ja.

Į šias mintis, į šiuos faktus Amerikos 
žmonėms reikia labai i? labai įsigilinti. A- 
merikoj yra nemažai elementų, kurie nei­
gia demokratiją, neigia civiles laisves, ku­
rie nori uždaryti burną bile opozicijai. Už­
tenka tik prisimint Dies komiteto veiki­
mas. Tie elementai labai piktai ir demago­
giškai šumija ir prieš CIO unijas, prieš 
komunistus, prieš tūlas religines grupes 
ir tt. >• i ■■ ■ *1

Prakalba, kurią nesenai pasakė Bul­
litt, yra tipiška tuo atveju prakalba. Jis 
išsireiškė, kad eiliniai Amerikos piliečiai 
nenusimano apie savo reikalus ir kad to­
dėl jiems reikia tokių vadų, kaip jis pats 
ir jam panašių. Atsimenat, kad tas pats 
Bullitt labai išgyrė maršalo Betaino val­
džią, darosi labai aišku į kurią pusę tem­
pia Ameriką tokie Bullitt’ai.

Štai kodėl Amerikos demokratija tu­
ri visuomet budėti ir stovėti savo reikalų 
sargyboje.

Pradėjo Krikti
Kaip reagavo Pietų Amerikos lietu­

viai į vėliausius įvykius Lietuvoje? Di­
džiuma lietuvių džiaugėsi, o tautininkų- 
klerikalų mažuma griaudžiai verkė ir pik­
tinosi.

Smetonininkų valdžia gan gausiai 
šerdavo litais tautininkų grupes Pietų A- 
merikoje. Pasijutę be litų, tūli jų tuoj į- 
puolė desperącijon.

Brazilijos tautininkų laikraštis “lie­
tuvis” jau be redaktoriaus. S. Vancevi­
čius, kuris ligi šiol tą laikraštį redagavo, 
pasitraukė iš vietos, nes jo alga jau nėra 
užtikrinta. Kitas tautininkų veikėjas 
Bakšys apleido Sao Paulo ir išsidangino 
kur į tolimą provinciją.

Sao Paulo veikė tautininkų įsteigtas 
Aero-Kliubas. Dabar jis jau nepajėgia 
sušaukti net valdybos susirinkimo.

Urugvajaus tautininkų tarpe, kaip 
praneša “Darbas,” matosi pakrikimas. 
Tūli iš jų ant visko pamojo ranka, o tūli 
žada “vajavoti.” ’ " "• -j!’

Argentinoj buvo plačiai minėta Išei­
vių Diena. Išeivių Dienos minėjimas su­
puolė su gavimu svarbių žinių iš Lietuvos. 
Buenos Aires buvo sušaukti du susirinki­
mai. į klerikalų-tautininkų šauktą susi­
rinkimą atsilankė kokie trys šimtai žmo­
nių, o į progresyvių susirinkimą suplaukė 
arti tūkstančio. Taigi, aiškiai pasirodė 
kur stovi Buenos Aires lietuvių didžiuma.

Tautininkų laikraštis “Pietų Ameri­
kos Žinios” dar ragina “kovoti” ir rašyti 
protesto rezoliucijas, bet jie patys supran­
ta, kad nieko iš to neišeis.

Darbo Unijos Lietuvoje
Lietuvos profesinių sąjungų (darbo 

unijų) laikraštis “Darbininkų Žodis” se­
kamai rašo apie unijų užduotis:

“Šiandien mes atgavome profesinių 
sąjungų veikimo laisvę. Reikia jas grei­
čiau organizuoti. Po tiek metų fašistų 
persekiojimo, teroro ir žiaurios samdyto­
jų eksploatacijos, pajutę politinę laisvę, 
darbininkai spontaniškai stato samdyto­
jams, vyriausybei, savivaldybėms savo 
ekonomius reikalavimus. Labai gerai, 
kad rūpinamės savo sunkios metfziaginės 
padėties gerinimu. Bet nė vienas iš mu­
sų negali užmiršti, kad gerinti ekonominę 
padėtį mes privalome orgaizuotu keliu.

“Jau dabar keliami pavienių įmonių 
ekonominiai darbininkų reikalavimai 
randa sunkumų, kurie išplaukia dėl mūsų 
neorganizuotumo, dėl nesuderintų vienos 
ar kitos gamybos šakos specifinių sąlygų 
ir priežasčių. O tur būt visiems aišku, kad 
ką tik mes nedarytume, kokius klausimus 
nekeltume, jeigu jie bus organizuotos ma­
sės, organizuotai keliami, jie turės ne­
palyginamai didesnį svorį greitesniam jų 
įgyvendinimui, negu keliami pavieniui. 
Tas ypač svarbu sprendžiant ekonominius 
klausimus. Dabar, turint susirinkimų 
laisvę, stiprią kompartiją ir legalizuotas 
profesines sąjungas, neatidėliojant turi­
me organizuotis.į gamybos šakas, kad vi­
sus iškilusius reikalavimus būtų galima 
kelti organizuotai, tiksliai, kovoti ne pas­
kirų žmonių, o visų dirbančiųjų labui.

APŽVALGA LAIŠKAI IŠ DZŪKIJOS
ŠMEIŽIA DARBININKUS

Kai “Keleivio” redakto­
riui pritrūksta • pliovonių 
prieš Sovietų Sąjungą, tai ji­
sai tada klastuoja paveiks­
lus ir vistiek stengiasi pur­
vinti darbininkų didingą 
valstybę.

Anuo tarpu matyt jam ir­
gi buvo trumpa su pliovo- 
nėms. Tad įdėjęs paveiks­
lą iš Besarabijos, jo apačioj 
paaiškino, kad tai okupavi­
mas Kauno.

Tas paveikslas tilpo dau­
gelyje angliškų laikraščių 
ir keletoj lietuvių. Bet para­
šai po paveikslu visų buvo 
tapa tingi, išskyrus “Keleivio.” 
vio.”

Dėlto “Laisvė” padarė 
“Keleiviui” pastabą ir primi­
nė, kad tokis darbas per­
daug žemas.

Praeitoj “Keleivio” laidoj 
redaktorius St. Michelsonas 
į pastabą chamiškai reaguo­
ja. Sau priprastu bud u 
“Laisvę” iškolioja, o savo 
spaustuvės darbininkus ap­
šmeižia. Jisai sako, kad dar­
bininkai laužydami laikraš­
tį paveikslų parašus sukeitė. 
. Bet tai tik tokis St. Mi- 
chelsono išsisukinėjimas. 
Jeigu ištikro tik parašai bu­
tų buvę sukeisti, tai sekan- 
čioj laidoj butų tilpęs Mi- 
chelsono politinį skonį pa­
tenkinantis paveikslas. Bet 
matysit, praeis daugelis 
“Keleivio” laidų, o tokis pa­
veikslas netilps jame, kaip 
tas klastingas parašas aiški­
no.

“Keleivio” redaktorius 
mano, kad tai menkniekis. 
Jei tai butų tik kartą taip 
pasielgta, tai yra, suklastuo- 
ta vienas paveikslas, tai bu­
tų galima praeiti pro šalį. 
,Bet “Keleivyje” tankiai ir

labai tankiai tokios klastos 
įvyksta.

NA IR NUKALBĖJO

Isterikes apimtas “Drau­
go” redaktorius rašo:

“Nuo šios dienos švelni lie­
tuvio tautinė kultūra pama­
žu, bet įtemptai bus marina­
ma. Neberašys Lietuvos poe­
tai apie lino žiedą arba senąją 
Lietuvą—jie turės garbinti 
raudonarmietį ir Gruzijos 
Staliną, nebeskaptuos Lietu­
vos dievadirbiai Rūpintojėliu 
ir nepuoš Lietuvos pakeliu 
lietuviškojo tautinio meno pa­
žiba—kryžius. Jų vietas už­
ims Stalino biustai ir kitokie 
komunistų pažibos. ”

Netiesa, kad “lietuvio tau­
tinė kultūra ... bus marina­
ma.” Taipjau netiesa, kad 
Lietuvos poetam nebus valia 
rašyti apie “lino žiedą,” arba 
“senąją Lietuvą.” Netiesa 
irgi, kad nebus valia, taip 
vadinamiem “dievadirbiam 
... skaptuot ... Rūpintojė­
lių.” Kas norės melstis, galės 
melstis; kas be stabų negalės 
apsieiti—tas, jei tik mokės, 
galės dievukų skaptuoti kiek 
tik norės.

Bet tikra tiesa, kad iš pa­
kelių bus išravinėti kryžiai. 
Juk Lietuvos liaudis tik tam 
ir kovojo, kad pasukti Lietu­
vos gyvenimą kultūros kryp­
timi. Vietoj medžių, pake­
lėse prismaigymas kryžių, 
yra tikriausiu ženklu tautos 
atsilikimo. Pagaliaus “Drau­
go” redaktorius nesąmonę 
sako, kai jisai kryžių vadina 
“Lietuviškojo tautinio meno 
pažiba.”

Kryžius nė menas, nei 
šventenybė, o tik paprastas 
senovės romėnų buvęs pra­
sikaltėlius bausti įrankis. 
Taigi kryžiuje lietuviškumo 
nėra nė per nago juodymą.

Žemiau telpa du laiškai iš 
Dzūkijos, iš Veismūnų kaimo, 
netoli Merkinės miestelio, ra­
šyti brooklyniškiam Petrui Ba­
ranauskui, pereitų metų vasarą 
viešėjusiam Lietuvoj; pirmas 
laiškas jo jaunuolio brolio, o 
antras jo draugo Alfonso Gužo. 
Abu laiškai vienam voke at­
ėjo per Vladivostoką ir San 
Pedro, Cal.

Liepos 3, 1940. 
Sveikas Broli ir Broliene!

Mes visi sveiki, tik tėvas ne­
labai greitas. Dobilus jau susi- 
vežėm ir tuojaus, gal už dviejų 
savaičių, rugius piausim. šie­
met labai didelė sausra, nuo pa­
vasario iki šio laiko nėra lietaus 
ir niekas neauga; atrodo, kad 
bus mažai ir pašaro ir grūdų.

Šiuom tarpu pas mus, Lietu­
voj, privažiavę labai daug rusų 
—per tris dienas ir naktis važia­
vo veik be pertraukos. Važiavo 
tankai, jojo raiteliai, gruzavikai 
ir šarvuoti automobiliai ir šiaip 
įvairūs vežimai. O šiomis dieno­
mis privažiavo daug traktorių 
(žemės dirbimui).

Birželio menesio pabaigoj bu­
vo dideli komunistų susirinki­
mai Merkinėj ir Alytuj; jie su­
kviesti plakatais, ant kurių bu­
vo paveikslai kai kurių žymių­
jų Sovietijos vadų ir Lietuvos 
prezidento Paleckio ir kitų žy­
mių žmonių. Alytaus demons­
tracija ir visos iškilmės buvo 
transliuojama per radiją.

Kainos žibalo, druskos, cu­
kraus ir kilų dalykų jau tik pu­
sė to, kaip buvo pirmiau, prie 
Smetonos valdžios. Tik kai ku­
rių audeklų perkant reikia turė­
ti pasus ir pirkėjui išduodama 
sąskaita, pažymima, kiek mokė-

SAUGOKITĖS NUO REGISTRAVIMO APGAVIKU
WASHINGTON. — Earl G. 

Harrison, Teisingumo Depart­
ment Ateivių Registravimo Di­
rektorius liepia ateiviams sau­
gotis “registravimo raketicrių” 
(kitais žodžiais—sukčių), kurie 
sako, jog jie gali viską “sufik- 
syti” taip, kad nepiliečiai netu­
rės registruotis. Harrison’as sa­
ko, kad nepilietis, kuris seka to­
kį patarimą, dviejais budais nu­
kentės. Pirma, jis mokės suk­
čiui už patarnavimą kokį jokiu 
bildu jis negalės teikti, ir antra, 
jis bus baudžiamas pinigiška 
bausme ir kalėjimu, ar abudu, 
jeigu lik vengs išsisukti iš re­
gisi ravimo. VISI ATEIVIAI 
PRIVALO REGISTRUOTIS.

“Kiekvienas ateivis turi regis­
truotis, ir pasiduoti pirštų ant­
spaudavimui, už jį nieks kitas 
negali tą atlikti,” p. Harrison sa­
ko. įstatymas reikalauja, jog 
kiekvienas ateivis turi asmeniš­
kai nuvykti į paštą tarpe rug­
piučio 27 d. ir gruodžio 26 d., 
ten pašto darbininkas jį regis­
truos ir paims pirštų įspaudą. 
Lai ateiviai saugojas! nuo tų as­
menų, kurie siūlo, už pinigus 
ateivį registruoti ar padaryti jų 
pirštų nuospaudą. Nereikia mor 
kėli pinigų už jokį registravimą 
nei už kokias ten popieras są­
ryšy su registravimu. Jeigu at­
eiviai reikalauja kokios n o r s 
pagelbos ar patarimų, paštas ar 
atsakoma socialės gerovės or­

ganizacija maloniai suteiks tą
pagclbą.

“Teikti ateiviams pilniausią 
pagelbą Pašto Departmentas

prie didesnių miestų paštų turės 
vertėjus. Ateiviai, kurie nori 
atsivesti vertėjus, gali taip da­
ryti, bet jiems patariama atsi­
vesti šeimos narį ar draugą.”

Direktorius Harrison’as ra­
portuoja, kad jau pranešta, jog 
atsirado apgavikų, kurie už pi­
nigus apsiima viską atlikti. Ir p. 
Harrison’as sako “negaliu per 
stipriai raginti kiekvieną Ame­
rikos pilietį, kaip ir tūkstančius 
ateivių, kuriuos negalima su­
klaidinti, prisidėti prie sulaiky­
mo lokių apgavysčių. Musų ty­
rinėtojai jau apsidirba su mums 
praneštais atsitikimais.”

Registravimo Direktorius pra­
neša, “jog nekurie žmonės lan­
ko nepilieėių namus kai kuriuo­
se miestuose rinkdami informa­
cijas apie pilietybės stovį Jung­
tinėse Valstijose. Teisingumo 
Departmentas neturi nieko ben­
dro su lokiu darbu ir gal but jis 
yra koks nors žingsnis išnaudo­
ti ateivius.”

Ateivių registravimo progra­
mą pildys Jungtinių Valstijų 
Teisingumo Departmentas ir 
Pašto Departmentas. Dabar ga­
lima gauti iš kiękvieno pašto 
kopiją klausimų lentelės (speci­
men forms), tuos klausimus at- 
leiviai turės atsakyti kai jie nu­
eis registruotis. Patariama kiek­
vienam ateiviui gauti kopiją 
tų klausimų, namie ar kitur už­
sirašyti atsakymus, su. pagelba 
draugų ar šeimos narių, ir su sa­

vim neštis tą blanką kuomet ei­

na į paštą registruotis.

Pažangiečių Veikla
Detroit, Mich.—Lietuvių Mo­

terų Pažangos Kliubąs laikė du 
susirinkimus, iš kurių dar nebu­
vo rašyta j spaudą, £><1 dabar pa­
rašysiu bent kelis svarbesnius 
nutarimus.

Musų kliubo milingai yra 
skaitlingi ič įspūdingi. Pereita­
me mitinge nebuvo musų finan­
sų raštininkės, nes ji buvo išva­
žiavusi ant vakacijų.

Kliubas išrinko delegatę R. 
Steponkevičienę į Taikos Kon­
gresą, kuris įvyks Chicagoje 
rugpiučio 31 ir rugsėjo 1-2 die­
nomis. Kliubas nutarė pasvei­
kinti Kongresą su trimis dole­
riais, kuriuos delegatė nusiveš.

Prie kliubo prisirašė dvi nau­
jos narės: M. Urbantienė ir J. 
Buticnienū.

Kliubo komitetas nupirko 
staltiesę, kad turėjus kuom už­
dengti stalą laike vakarienių.

Kitas kliubo milingas įvyks 
rugsėjo 19 d. Visos kliubietės 
būtinai dalyvaukite, nes turėsi­
me aptarti rudeninį parengimą 
ir ką mes gaminsime tą vakarą: 
kukulius ar virtinius, ar licluviš 
kus tarkuotus blynus. Tas vis­
kas priklausys nuo visų musų, 
tai bukime visos.

Musų delegatė bus sugryžusi 
iš Taikos Kongreso, lai išgirsi­
me raportą. Tai svarbu. Tai dar 
viena priežastis delko privalome 
visos dalyvauti mitinge.

Nežinau.

Graži Auka
Liaudies Laikraščiui

Portland, Ore. — Mes Port­
land, Orc. ir apiclinkės lietuviai 
pasiuntėme musų liaudies laik­
raščiui “Vilniai” $27.50. Tokią 
pat auką paaukavome kitam šios 
šalies lietuvių liaudies laikraš­
čiui “Laisvei.”

šios aukos lapo sukeltos per 
bendrai surengtą pikniką, kuris 
atsibuvo birželio 30 d., pas F. 
Viskius, Oregon City, Ore. Pik­
nikas buvo surengtas LLD 1 
kp., Portland, Ore., ir LLD 223 
kp., Oregon City, Ore.

Mes aukuodami šią auką, svei­
kiname savo liaudies ’ laikraštį 
“Vilnį” ir tariame: “Lai gyvuoja 
ilgus melus tas musų darbo liau­
dies laikraštis!”

J. S.

ta. Tas daroma tam, kad kai kas’ 
neprisipirktų perdaug kokiam 
šmugeliui.

Kaip paleido politinius kali­
nius iš kalėjimų, lai parėjo 
Makniūnų dvaro Vincas Saka­
lauskas, gabus ir pavyzdingas 
jaunas vaikinas, buvęs nuteistas 
15-kai metų kalėjimai! už dalini­
mą lapelių 1 d. gegužės. Jis par­
važiavęs Makniūmiose tuoj su­
tvėrė Komunistų Partijos kuo­
pelę ir ant rytojaus visi išvažia­
vo į Alytų demonstruoti, kur da­
lyvavo apie 60,000 žmonių. Bu­
vo daug kalbėtojų; pasmerkti 
buvę fašistiniai Smetonos val­
dininkai ir dvarininkai. Kalbė­
tojai reikalavo, kad būtų įves­
ta griežta kontrolė dvaruose— 
kad ponai nieko nesunaikintų; o 
dvarų žemė turi būti padalinta 
bežemiam ir mažažemiam.

O Makniūnų dvariukai (ku­
mečiai) jau dabar kontroliuoja 
Muiželio dvarą; jie tik laukia, 
kada bus ta žemės reforma. Jie 
neduoda ponui nieko parduoti; 
jie jau turi ir rakius nuo sandė­
lių; net ir pieno neduoda vežti 
į Alytų. Sako: “Ir mes noiO’f- 
kį turim žmoniškai pavalgytqsu 
pienu.”

Veismūnuose didelių permai­
nų nėra; visi džiaugiamas šita 
nauja vyriausybe. Tikimės, kad 
ši valdžia sumažins mums že­
mės mokesčius.

Beje, šiemet neturime nei 
obolių, nei grūšių, nei uogų, nei 
kitokių vaisių—viskas iššalo.

Tai šį sykį bus viskas.
Čia podraug įdeda laišką ir A. 

Gužas.
Geriausių linkėjimų nuo mūs 

visų.
Tavo brolis Julius.

Antras laiškas nuo A. Gužo,

Nepraėjo dar nei metai, kttip 
palikai mus dar .smetoniškam 
jungė", pats malei, kaip mūsų 
darbo "žmones ir ūkininkus 
smaugė buržuaziniai smaugikai, 
kurie taip kankino mūsų dar­
buotojus, kurie dirbom liaudies 
naudai.

Liaudies veikėjus sodino į ka­
lėjimus, trėmė į darbo stovy­
klas, stengdamiesi viską leiiidin- 
li, kad tik negalėtų darbininkai 
turėti bent kokios laisvės. Vie­
nok mūsų draugai savo darbo 
nepaliovė; vienas kitam ranką 
paduodami dirbo, veikė, nors ir 
gręšė pavojus gyvybei ir iįgi 
metai kalėjimo. /

Mūsų buvę valdininkai kiek 
galėdami stengėsi pavergti vi­
sus darbo žmones ir uždėti 
jiems jungą. O palys sau kuo 
skubiausiai miestuose statėsi na­
mus; provincijose pirktai cen­
trus, o darbo žmones paliko sa­
vo vergais.

Bet. yra pasakyta: “Draugai, 
nenusiminkime; už vieną žuvusį 
šimtai kovokime ir vilties ne­
nustokime; žcngkime jų ke­
liais!” Tas buvo ir pas mus 
vykdoma.

štai, kada Hitleris užkariavo 
Lenkiją, kuomet Sovietai atida­
vė Lietuvai Vilnių su ta sąlj) 
ga, kuri jau visiems žinoma, 
mūsų smetoniška vyriausybe 
vistiek nepripažino Sovietų 
draugiškumo, leido slaptas pro­
vokacijas, papirkdavo agentus ir 
siųsdavo į Sovietus, kad jie ten 
esančius lietuvius kurstytų bėgt 
į Lietuvą, nes čia būsią geriau, 
negu po Sovietais.

Tačiau mūsų draugai veikė, 
sekė jų žygius ir pagaliaus iškė­
lė visus jų juodus darbus aikš­
tėn !

Mūsų buvusieji valdininkai 
norėjo mus parduoti HillcrūJ 
“globai”! Tik dėka budrieutv 
žmonėms, mes likome išlaisvin­
ti iš fašistų jungo.

Dabar malonu pasižiūrėti į 
Raudonosios Armijos sunkveži-1 
mius, į raudonai plevėsuojan­
čias vėliavas, kurie traukia šian­
dien lietuviškais keliais, kurie 
pagelbėjo mūsų liaudžiai išsi­
laisvinti.

Kitą kartą parašysiu daugiau.
Alfonsas Gužas.
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MERCE RODOREDA.

Vasara tolinosi...
Miestas kiekvieną dieną siun­

tė į frontą vis naujus vyrų bū­
rius.

Ji... Ji jį mylėjo jau nuo se­
nai, bet vis nedrįso to jam pa­
sakyti.

Staiga viskas taip pasikeitė, 
jokiai taip baisiai susigrūdo, 
ka'd atrodė, jog artinasi pasau­
lio galas.

Irstai buvo mirtis, kuri pasi­
rodė žydriose gatvėse, kuri 
skverbėsi į namus ir naktimis 
svaidė viršum miesto; tai buvo 
mirtis, kuri ją paskatino prisi­
pažinti.

Kai ji kartą stovėjo priešais 
jį, ji staiga sušuko:

—AŠ norėčiau jums kaiką pa­
sakyti.

—Sakykite,—atsakė jis, ra­
miai ir tokiu rimtu balsu, kad 
ji net suvirpėjo.

—ALabai sunku. Man rodosi, 
aš-oėkados nepajėgsiu to pasa­
kyti.

Vaikiški žodžiai sumenkino 
mintį. Silpnumas pakirto pasiry­
žimą. Tačiau ji buvo drąsi. Ji 
priėjo prie stalo, ji sugriebė la­
pą popieriaus ir visai paprastai 
parašė: “Aš jus myliu.”

Ji jam padavė raščiuką.
Jis jį perskaitė, nesijaudinda­

mas, sulankstė ir laikė tvirtai 
suspaudęs rankoje.

Ilgai tylėjo.
Jie padavė vienas antram ran­

ką. Ji laukė. Ji norėjo įrodyti ši­
lumą, nuoširdumą ir kad ji at­
ėjo daug suteikti ir nieko nerei­
kalauti.

Jį^giurėjo ilgai į jo akis, mal­
daudama, lyg prašydama, kad 
jis įvertintų tą šilumą, kuri joje 
glūdėjo. Jų lupos susiliejo, jie 
glaudžiai apsikabino, ir moters 
dantys įsispaudė į vyro lupas.

Ir ji išėjo.
Lijo. Ji pamažu ėjo ilgomis 

gatvėmis, nekreipdama dėme­
sio į srovenantį drabužiais van­
denį, žiūrėdama į žydrias dėmes 
šlapiame asfalte, kuriame visi 
vaizdai kažkaip pasikeisdavo.

Ji gavo laišką.
“Telefonuokite man,” jis jai 

įsakė.
’’^š negaliu,” atsakė ji.
Irji gavo iš jo kitą laišką.
“Aš jūsų visur ieškojau, aš 

jūsų niekur negalėjau rasti. Aš 
turiu jus matyti.”

To buvo jau perdaug. Tai pri­
pildė visą jos sielą. Ji vis karš­
čiau geidė jį apkabinti, vis karš­
čiau bučiuoti, apglėbti ranko­
mis, sakyti jam:

—Aš jus myliu.
Po pietų telefonu skardėjo du 

balsai. Vien tik du balsai pasken- 
dusiame žydriose sutemose 
mieste.

—Rytoj,—pagaliau tarė ji.
Moteris žinojo, kur dabar jis.

-Naktis dar labiau pajuodino 
jos/akis. Visą naktį jo vaizdas 
jai j neleido užmigti.

Ir dabar štai jie jau drauge. 
Ant stalo, ant kurio ji prieš ke­
lias dienas parašė tuos sunkiai 
ištariamus žodžius, dabar stovė­
jo raudonų gėlių vaza. Jis sto­
vėjo sunėręs ant krutinės vos 
pastebimai drebančias rankas.

Dabar, ji vėl kalbėjo.
Aš jau labai senai jus myliu. 

Gal but, aš niekados nebūčiau 
jums drįsus to pasakyti...

Jis sušuko pagaliau, pertrauk­
damas tylą.

—Jei aš jums pasakyčiau, kad 
aš/%ilo laukiau, aš jus tada ap- 
gaučiau. Jei aš jums pasakyčiau, 
kad jus man nieko nereiškiate, 
tad aš irgi jums kalbėčiau ne­
tiesą.

Ji irgi nenorėjo meluoti, nei 
jam gerintis.

—Man reikėjo rasti ką nors, 
kuo aš galėčiau pateisinti savo 
elgimąsi. Tai yra karas... ir

| staigaus nusiminimo pricpuo- 
Į ly... aš beveik nusižudžiau. 
Man būtinai reikėjo susitaikinti 
su gyvenimu ... Jus mylėdama, 

Į aš myliu gyvenimą.
į Ji norėjo pasakyti: “Aš myliu 
gyvenimą, nes jus ir esate tas 
gyvenimas,” bet ji stabtelėjo, bi­
jodama, kad tai nebūtų perdaug.

Vyriškis ne tuoj atsakė. Pa­
galiau jis tarė:

—Jus sukrėtėte mano sielą.
Jie buvo jau beišsiskirią ... 

Jie paspaudė vienas antram ran­
ką. Šią akimirką jis ją stipriai 
patraukė į save. Jis į ją žiurėjo 
ir skubiai ieškojo jos lupų, ji pri­
sišliejo galva prie jo krutinės. 
Kai juodu išskyrė burnas, juo­
du žiurėjo vienas į antrą, tary­
tum jiedviem tik lig akimirka 
prasidėjo gyvenimas. Ji glamo­
nėjo jo veidą, jo nepaklusnius 
plaukus, krutinę ... Jis kartkar­
tėmis bučiavo jos lupas ir jos 
skruostus.

Praėjo kelios dienos. Kovos 
laukuose speigai sukaustė karo 
veiksmus.

Rūkas užgulė kelius, apgaubė 
miestą.

Tą vakarą užgesino šviesas. 
Jos pirmoji mintis buvo apie jį. 
Kur jis dabar? Ak, kad ji galė­
tų jį bent pamatyti...

Gatvių sankryžose pasigirdo 
šūviai, pyškėjo lyg miestą butų 
pagavęs pamišimo priepuolis. Ji 
išėjo iš namų. Labai juoda nak­
tis, viršuj tik viena žvaigždė.

Žmonės tekini bėgo. žingsniai 
skardėjo gatvių grindiniu susi­
maišydami su klaikiais šukavi­
mais, su šunų staugimu. Ji už­
dengė rankomis savo lupas, lyg 
saugotų anuos du ir vienintelius 
pabučiavimus.

O jis? Kai tik ji pagalvodavo 
apie jį, nieko nebebijodavo. Juk 
ji bėgo per tamsią naktį, kad 
jam pasakytų ne “aš jus myliu”, 
bet “aš tave myliu.” Kad tai jam 
pasakytų gerdama jo kvėpavi­
mą, jo rankose, kurios ją ap­
glėbusios stipriai glaustų.

Telefonas.
—Gal jus manote, kad aš jus 

užmiršau?
—Ne!—atsakė ji nesvyruo­

dama.
—Aš jus norėčiau matyti, su 

jumis kalbėti.
Ji:
-Ryloj.

Ne toje pačioje vietoje jie su­
sitiko. Viskas buvo pasikeitę. 
Jiems atrodė, kad jie susitinka 
pirmą kartą. Jie juokėsi.

—Mudviem reikia apie 
daug ką pakalbėti...

Jis paėmė jos ranką ir stipriai 
suspaudė.

—Kai jus paskutinį kartą iš­
ėjote, aš pasilikau labai sujau­
dintas ... beveik apghišęs... ar 
jus tai žinote? Aš visą pusva­
landį vaikščiojau po savo kam­
barį, blaškiausi...

Jis lesė:
—Aš juins noriu pasakyti vie­

ną dalyką. '
—Sakykite.
Jis daugiau į ją nebežiūrėjo.
—Ne. Ne dabar, čia, aš ne­

galiu ... Jus nežinote, kokiu mo­
mentu jus atėjote...

Ir staiga.
—Kai aš grįšiu, mes apie daug 

ką pakalbėsime. Rytoj išvykstu 
į frontą.

Tai buvo lyg smūgis į veidą.
—Ryt.oj? ... paklausė ji atša­

lusiu kaip ledas balsu.
Geriau ji butų įžeidus jį veiks­

mu, negu paklausus tokiu tonu, 
lyg tai jai butų vistiek.

Jų žvilgsniai susitiko ir nie­
kaip negalėjo išsiskirti. Juodu 
šitaip stovėjo daugiau kaip visą 
minutę.

Tai buvo atsisveikinimas be 
“sudie” ir be pabučiavimų. Tai 
buvo skausmingas atsisveikini­
mas. Jis tuoj išvyks į mirtį, ku-

Daugiausiai mėgiamas sportas Sovietų Sąjungoje yra skraidymas bemotoriniais lėk­
tuvais, sklandytuvais, šiame sporte lygiai ima dalyvumą moterys kaip ir vyrai, šia­
me atvaizde matome būrį jaunuolių beeinant į aerodromą netoli Tula miesto. Ten

nesenai įvyko sklandymo kontestas.

ris buvo jos tikras gyvenimas! 
Ji matė žygiuojant ilgas voras 
vyrų su šautuvais ant pečių, su 
šypsena lupose ir su plevėsuo­
jančiomis vėliavomis.

Jis grįš. Būtinai! Jis grįš! Pa­
sibaigs karas, ir tada bus puikus 
meilės metas. Aplink tebus tik 
vėjas, saidė ir kvepės laukai, kur 
išsitiesus naktį galima bus raš­
kyti žvaigždes.

Ji parašė popieriuje, kurį ga­
lėjo skaityti tik jis. Ji rašė: “Aš 
jus karštai myliu! Ir labai švel­
niai !”

Vis dėlto ji nepajėgė vietoje 
“jus” .parašyti “tu”. Ji nekan­
triai laukė naujienų iš karo lau­
ko. Kiekvienas mažutis laimė­
jimas jai atrodė lyg kokia di­
džiausia pergalė.

Naktimis ją kamavo prisimi­
nimas sukilimo aukų, kurias 
taip iškilmingaidairiojo. > .

Raudonos gėlės virpėjo ant 
karstų, apsuptų raudonomis vė­
liavomis, kurios liepsnojo sau­
lėje. Keli automobiliai važiavo 
priešaky. Vyrai, sustoję tuose 
automobiliuose, šautuvais taikė 
į nematomą priešą. Jie turėjo 
ant krūtinių prisisegę savo par­
tijų ženklelius. Dvi darbininkų 
eilės ėjo pirm karstų iškilmingu 
žingsniu, suspaudę rankose šau­
tuvus, ir iš jų veidų spindėjo 
skausmus ir neapykanta.

Ir jis atidavė savo gyvenimą 
ne kaip didvyris, bet paprastas, 
kaip eilinis drąsuolis. Tai įvyko 
puolant priešo apkasus. Kai jie, 
jis ir jo draugai, bėgo į priekį, 
jam palaikė j pilvą kulipka ir jį 
surietė. Jis pasikėlė grieždamas 
dantimis. Antroji kulka atskri­
do, švilpdama ir pervėrė jo širdį. 
Jis dar kartą pasikėlė, kad pa­
sektų draugus, kurie jau bėgo 
toli priekyje. Stovėjo svyruoda­
mas, stingstančias rankas iškė­
lęs į viršų, spausdamas ties gal­
va nepaprasto sunkumo šautu­
vą, ir jis griuvo lyg uola, pri­
šaudamas burną žemės, kurią 
jis gynė ir kuri nedrįso sugerti 
jo kraujo.

Jo vardas buvo užrašytas gar­
bės lentoje. Greit visas miestas 
jį kartojo. Jis skrido pro lavo­
nus, kurie jo nebegirdėjo; jis 
skubinosi sniego laukais ir vieš­
keliu, ir takų gruodu; jis skar­
dėjo miesto gatvėse ir moteris, 
kuri nei verkė, nei dejavo, kar­
tojo tris žodžius, kurie, atrodė, 
neleido' plyšti jos širdžiai. Ji 
kartojo tuos tris žodžius, kurie 
kaip vinis įstrigo į jos galvą: 
“Aš gi jį mylėjau..,. Aš gi jį 
mylėjau.”

JIEŠKO NAUJU REKRUTU 
LAIVYNUI

Cbicagoje atsidarė raštinė ir 
pageidauja naujų rekrutų del 
Coast Guard. Aplikantai, sako, 
turi turėti pradinį mokslą ir am­
žiaus turi būti tarpe 18 ir 25. Sa­
ko, rekrutavimas eina sėkmin­
gai, savanorių yra daug.

Malonus Pasisvečiavimas Pas Seną Draugą

Vidurvakarių Lietuvių Moterų Konferencija
šiomis dienomis Vidurvakari- 

nių Valstijų Lietuvių Moterų 
Sąryšio sekretorė siuntinėja mo­
terų organizacijoms ir šiaip 
draugijoms, kuriose randasi mo­
terų, pakvietimus į konferenci­
ją, kuri atsibus rugsėjo 29 d., 
Lietuviu Auditorijoj, Chicago, 
Illinois.

Atsižiūrint į tas sąlygas, ku­
riose gyvename, moterų konfe­
renciją reikia įvertinti kaipo 
vieną iš svarbiausių. Laiko jau 
visai mažai teliko; galima sakyti 
tik biskis daugiau kaip vienas 
mėnesis. Tad reikės skubotai pa­
dirbėti, kad konferencija pir­
miausiai butų skaitlinga dele­
gatėmis, ir tik tada ji galės būti 
kitais atžvilgiais pasekminga.

Kliubai, kurie jau siuntė dele­
gates į pirmąsias dvi konferen­
cijas, beabejo, rinks delegates ir 
siųs. Bet to dar neužtenka. 
Mums pačioms teks pasirūpinti, 
kad ir kilos organizacijos priim- 

j tų atsišaukimą ir rinktų delega­
tes. Tik lokiu būdu bus užti­
krinta, kad konferencija bus 
skaitlinga. Kliubo sekretorė ga­
vusi laišką turėtų skubotai pa­
sikalbėti su kliubo valdyba ir 
pasitarti kaip galima butų gauti 
delegačių iš kitų sava miesto or­
ganizacijų.

Konferencijos klausimui kliu­
bai turėtų duoti nemažai laiko, 
reiškia, jei kliubas turi perdaug 
savo reikalų ir nelieka daug lai­
ko diskusavimui konferencijos 
klausimo, lai reikėtų sušaukti 
specialį susirinkimą, kuriame 
galima butų plačiai apdiskusuoli 
kokius sumanymus kliubo dele­
gatė atsiveš į konferenciją, ko­
kius patarimus suteiks Sąryšiui 
dūlei tolesnės veiklos. Šį kartą 
pats Sąryšis išanksto nestato 
klausimų, nes norima, kad kliu­
bai bei draugijos jų pateiktų.

Pavienės moterys šiuomi yra 
raginamos pradėti diskusijas per 
musų spaudą konferencijos rei­
kalais. Išanksto pradėkime kal­

bėti kaip pagerinti musų veiklą, 
kad musų Sąryšis pasidarytų tas 
gyvas instrumentas, kuris veda 
musų moterų veiklą taip, kad 
mes iš jo turėtume naudą ir kad 
padidinti skaičių organizacijų 
priklausančių prie Sąryšio.

A. J.

Pavojingiausi Metai 
Moters Gyvenime

Remiantis federalės valdžios 
cenzo statistikomis, pirmieji 
metai ant šios “ašarų pakalnės” 
yra pavojingiausi metai moters 
gyvenime.

Iš 100,000 gyvais gimusių mo­
teriškos lyties kūdikių, 4,963 
miršta nesulaukusios 1 melų 
amžiaus.

Gi saugiausi metai yra tarpe 
11 ir 12. Tokio amžiaus merge­
lių miršta tik 104 iš 100,000.

Pradedant tryliktais metais, 
mirtingumas kas melai kyla. 
Taip, kad larpe 13 ir 14 metų 
amžiaus miršta jau 120 iš 100,- 
000. Ir kasinėtai ši skaitlinė di­
dėja iki pasiekia kitą aukščiau­
sią laipsnį, kuris moters gyve­
nime yra tarpe 78 ir 79 melų. 
Tų metų moterų miršta net 2,- 
814 iš 100,000.

Persiritus pirmąjį šimtmetį, 
jei tokių laimingų randasi, ir 
vėl jau nebetaip reikia bijotis 
mirties. Tarpe 100 ir 101 metų 
amžiaus moterų temiršta tik 74 
iš 100,000. O tarpe 104 ir 105 
metų amžiaus miršta vos 4 iš 
šimto tuksiančių.

šios paskutinės skaitlinės sa­
vaime aiškios. Virš šimto metų 
amžiaus moterų temiršta tiek 
mažai lodei, kad didžiuma jų 
jau senai yra išmirusios.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

Jau senai norėjau pasimatyti 
su senais vilniečiais draugais 
Vašiais, kurie jau keli metai kai 
gyvena ant savo ūkės netoli 
Lowell, Ind.

Suimtoj, rugpiučio 17 d., ga­
vus pakvietimą nuo Stančikų 
važiuoti pas Vasius, labai noriai 
jį priėmiau ir labai smagiai pra­
leidau popietį pas Vasius ir Va- 
sįenės sesers šeimyną, Navickus.

Diena buvo gana karšta, tad 
nuvažiuojant sustojome pasi­
maudyti į Cedar Lake, čia gero­
kai pasišlapinę, o paskui ant 
saulutės nusisausinę važiavome 
ant ūkės. Nuvažiavus, Vasięnė 
tuojau pakvietė užkąsti šviežios 
žuvies, kurią buvo iškepusi pie­
tums. Vyrai ką tik tą rytą buvo 
pagavę kokiam ten upely ar lei- 
koj kur ten netoli Vašių ūkės. 
Prie žuvies padėjo visokios varš­
kės, rūgštaus ir saldaus pieno, 
gardžios ruginės duonos ir ra­
gino valgyti. Mudvi su Stanči­
kiene gerokai užkandome, bet 
žinodamos, kad Vasienė ir va­
karienei vėl duos šviežiai iškep­
tos žuvies, dar bandėme palikti 
kiek tuščios vietos, nors prie to­
kio valgio atsisėdus labai sunku 
susilaikyti nevalgius.

Stančikienei jau ne pirmuti­
nis kartas svečiuotis pas Vasius, 
lai pasivalgius mudvi ėjome ap­
žiūrėti ūkę. Ištikrųjų reikia pa­
sakyti, kad Vašių ūkė labai puiki 
iš visų atžvilgių. Yra gražios 
pievos, yra daug medžių, yra ir 
bėgantis upelis; nors negilus, bet 
pabraidyti labai gerai galima. 
Patarėme Vasiui iškasti didesnį 
prūdą, kad ir maudytis butų ga­
lima, tada tai atostogas praleisti 
butų No. 1 vieta, nors ir dabar 
patogumų netrūksta. Ypač yra 
kur saules spinduliuose pasi­
maudyti kad ir visam kunui. 
Dienai einant prie pabaigos, 
masčiau: kodėl negalima kaip 
nors ją bent šiandien prailginti. 
Taip malonu praleisti laiką toli 
nuo miesto sudulkėjusių, viso­
kių dujų apimtų gatvių, o ypač 
nuo nuolatinio bildesio ir gatve- 
karių ir karų trukšmo.

Bet gamta eina savo keliu: 
nesustoja niekam. Taip ir mums

diena ėjo prie užbaigos, atėjo 
vakarienės laikas. Vėl susėdome 
visi prie skaniai pagamintos va­
karienės, kokios mieste tiesiog 
negalima gauti, čia vėl pamisli- 
jau: kodėl negalima prisivalgyti 
bent ant savaitės laiko. Juk ne­
greit gausime lokio šviežio pie­
no, namie sutaisytų daržovių, 
varškės, grietinės ir tt. žuvies 
vėl didžiausias bliudas padėtas, 
bet susėdus tokiai dideliai šei­
mynai (apart musų dar buvo 
viena pora) greit bliudas išsituš­
tino.

Dar prieš pat vakarienę pats 
ūkininkas Vasys aprodė visus 
savo “livestock”: kiaules, kar­
ves, arklius, vištas, kalakutus ir 
tt. Visi gyvuliai parodo gerą už­
laikymą; visi atrodo-labai sveiki 
ir puikūs. Ypač arkliai, tai kaip 
jauni kumeliukai laksto. Neti­
kėjai), kad Vašiai tiek arklių 
turi, bet paaiškėjo, kad vien dir­
bamos žemės turi apie 50 akrų, 
tai reikia arklių, kad gerai ap­
dirbus žemę.

Pas Vasius turėtų nuvažiuoti 
musų žmonės, nes per ilgus me­
tus jie abu veikė musų organi­
zacijose. Vasys ilgus metus dir­
bo “Vilnies” spaustuvėj ir kar­
tu, kiek aplinkybės leido, dirbo 
organizacijose. Bet reikia pasa­
kyti, kad per paskutinius de­
šimts metų (kiek man tenka 
būti Cbicagoje) aš nemačiau nei 
vieno musų organizacijų paren­
gimo, ar tai butų LLD, ar LDS, 
ar Amerikos Lietuvių Darbinin­
kių Susivienijimo, kuomet jis 
dar egzistvo, kad nebūtų Va- 
sienės komisijoj. Ji paprastai 
dirbdavo sunkiausį darbą, tai 
yra virtuvėj. Beje, ji dirbdavo 
ir “Vilnies” piknikuose prie val­
gių pagaminimo ir išdavimo. 
Jos pyragas visuomet puošdavo 
stalą.ir dilgindavo apetitą, kada 
moterys surengdavo kokią pa- 
sižmonėjimo sueigą.

Šią vasarą maniau praleisti 
atostogas pas Vasius, bet gyve­
nimas padiktavo kitaip, tad pa­
siliko iki kitų metų. Bet kitą me­
lą lai tikrai ten vyksiu, nes labai 
puiki vieta. Linkiu Vasiams kuo- 
geriausios kloties jų naujam gy­
venime ant ūkės. A. J.

Išgirskite Močiutes Bloor Kalbą
Seredoj, rugpjūčio 28 d., Chicagos Lietuvių Auditorijoj, 

3133 S. Halsted st., įvyksta nepaprastos prakalbos. Dar 
pirmu kartu mums teks išgirsti nuo vienos estrados kalbant 
du veteranus darbuotojus ir kalbėtojus, ilgus metus dalyva­
vusius darbo žmonių kovose.

Močiutė Bloor, 78 metų amžiaus moteris, didesnę dalį 
savo gyvenimo pašventusi darbo žmonių reikalams, kalbės 
klausimu: “Ką reiškia konskripcija šios šalies žmonėms.”

L. Prūseika kalbės Lietuvos vėliausių įvykių klausimu.
Visos norėsime išgirsti abu šiuos kalbėtojus. Prie to, Chi­

cagos Lietuvių Moterų Kultūros Kliubo Choras ir Roselando 
Moterų Choras pildys koncertinį programą šiame masiniame 
mitinge.

Tai proga, kokios gal greit nesulauksime, tad nepraleis- 
kime jos. Rengimo Komitetas-

Kumščia Per Sprandą, 
Kad Patvirtint 
Argumentą

Rugpjūčio 20 d. 75 molinos— 
vienos iš Chicagos, kilos iš De­
troit, Mich., kitos iš kilų mies­
tų — nuvažiavo Washingtonan 
pareikšti motinų nuomonę kas­
ti nk Burke-Wadsworth kon- 
skripcijos biliaus. Jos pirmiau­
siai pasigavo senatorių Claude 
Pepper ir visos kolektyviai pa­
sakė jam, ką jos mano apie jo 
ryžtingą veikimą už karą.'

Motinos norėjusios pirmiausiai 
pamatyti Pepperį ir pareikšti 
jam protestą prieš jo vėliausi 
sumanymą duoti prezidentui 
Rooseveltui diktatorišką galią, 
panašią į Hitlerio ir Mussolinio, 
ir prieš jo nuolatines pastangas 
kuogreičiausiai įtraukti šią šalį 
į Europos karą stojant su Ang­
lija.

Motinų kantrumas nutrūko, 
kada ponas Pepper pasakė 
joms: “Jums čia nevieta. Mote­
rys nieko nežino apie įstaty­
mus ir valdžią. Tuos dalykus 
palikite vyrams.” Viena iš de­
legacijos ant to atsakydama, 
bloškė kumščia per sprandą, 
tik kad “patvirtinti” savo argu­
mentą, kaip ji vėliau išsireiškė.

Žodis po žodžio, motinos api­
pylė Pepperį visokiais klausi­
mais, o senatorius spruko iš mo­
linų tarpo. Bei kalbėdamas apie 
tai senate jis sakė: “Jokios be­
tvarkės nebuvo, tik moterys bis- 
kį užsikarščiavo, ir kada pra-

Argentinos Lietuvės 
Moterys

Buenos Aires įsikūrė Moterų 
Kultūros ir Profesijos Draugija, 
kuri jau turi gana daug narių 
ir pradėjo pasekmingai darbuo- 
ties. Ji smarkiai plečia savo vei­
kimą.

Argentiniečių laikraštis “Mo­
mentas” pažymi, kad lietuvėms 
moterims Argentinoje reikia 
daug smarkiau darbuoties, negu 
jos ligi šiol darbavosi.

Moterų Kultūros ir Profesijos 
Draugijos susirinkimai darosi 
vis skai[tingesni. Draugija yra 
bepartyvė, bet eina pažangos 
keliu.

Velijam susiorganizavusioms 
Buenos Aires lietuvėms geriau­
sio pasisekimo. Butų gerai, kad 
panašios moterų draugijos įsi­
kurtų ir kituose Argentinos 
miestuose, kur gyvena didesnis 
lietuvių skaičius.

dėjo mane apsupti, aš atsipra­
šiau ir pasitraukiau.”

Motinos sakė, bandžiusios ap­
sieiti rimtai, bet tai -nelengva, 
kada prisieina kalbėtis su tokiu 
žmogum, kaip Pepperis.

Motinos visur turėtų kelti 
protesto balsą prieš Burke- 
Wadsworth bilių. Nebūtinai va­
žiuoti į Washingtoną: namuo­
se sėdint galima parašyti laišką 
arba atvirutę pareiškiant savo 
nuomonę apie tą verstinos utili­
tarinės tarnybos bilių.

Motina.
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Los Angeles, Cal.Prakalbos Gerai Pavyko

Pirm. P. Sprindis.

Ar Turite Nakvynių Tolimiem Svečiam?

M. Pūkis.

Pradžia 10-tą Valandą Ryto

5'• DOVANA

5-IA DOVANA 7 *• DOVANA
Fruit Juicer $17.5(fo

Fountain
Pen

(Plunksna)

$10.00

Chas. K. KinderName

Address

Phone

Near what streets

Transportation directions from loop

How many of eachMale or female

Can you serve breakfast?

Supplementary Remarks:

Kongresas prasidės masiniu mitingu Chicagos Sladium’e 
šio mėnesio 31 d., šeštadienyj, ir jo sesijos tęsis sekančio mė­
nesio (rugsėjo) 1 ir 2 dienomis.

„ JEWELRY
3557 Archer Ave.

Lietuvių Literatūros Draugi­
jos 115 kuopa nutarė surengti 
pikniką “Vilnies” naudai. Kur ir 
kurią dieną bus piknikas, bus 
vėliau pranešta “Vilnyje.” Tad 
visi Los Angelės ir apielinkių 
lietuviai tėmykite dieną ir vielą 
kada bus piknikas “Vilnies” nau­
dai.

Kenosha, Wis.—Rugpiueio 15 
d., German-American svetainėje 
įvyko prakalbos surengtos per 
ALK Kenoshos skyrių. Prakal­
bos buvo rengtos Lietuvos klau­
simu.

Nors oras tą dieną pasilaikė 
gana karštas, bet publikos pri­
sirinko gana daug.

Pirmiausiai kalbėjo R. Malu-1 
sevičius. Jis trumpoj savo kal­
boj pasveikino Kenoshos lietu­
vius varde Lietuvos žmonių ir 
plačiai nupasakojo kaip Smeto­
nos valdžia engė ir išnaudojo 
Lietuvos visuomenę.

Po jo kalbėjo L. Pruseika, 
“Vilnies” redaktorius. Jis savo į 
kalboj nurodė, kodėl Lietuvos 
žmonėms bus geriau prisidėjus 
prie Sovietų Sąjungos. Jis nuro­
dė kaip Lietuva tvarkysis turė­
dama savo liaudies valdžią. Jis . 
sakė, kad Lietuva turės savo lie­
tuvišką valdžią, lietuviškas nio- ! 
kyklas ir viską tvarkys savyslo- 
viai, tik pasiųs savo atstovus į 
Aukščiausį Sovietą, taip kaip čia 
Amerikoje kiekviena valstija 
turi ądvd įstatymus ir valdžią, 
tik pasiunčia savo atstovus į Wa- I 
shingtoną, kur sudaro Jungtinių ] 
Valstijų federalę valdžią.

Buvo keletas klausimų, Į ku­
riuos kalbėtojai tinkamai at­
sakė. Publikai prakalbos patiko. 
Aukų lėšų padengimui surinkta 

. $5.50.

Ii Lietuvos liaudies valdžią.
1 Rezoliucija.

Mes Kenoshos lietuviai, susi­
rinkę į German-American sve­
tainę, rugpiučio 15 d., 1940 m., 
į prakalbas surengtas per ALK 
Kenoshos skyrių, sveikiname 
Lietuvos Sovietinę valdžią.

Dirbkime visi bendrai dėl Lie­
tuvos liaudies gerovės, kad gy­
venimas butų malonus kiekvie­
nam Lietuvos valstiečiui ir 
miesto proletarui.

Lai Gyvuoja Sovietine Lie-

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, IU.

TEL. VICTORY

Autorizuota Agentūra
PACKARD—CHRYSLER
PLYMOUTH AUTOMOBILIU

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Ąve. 4030 Archer Avė
Tel. Virginia 1515

Telefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES C0
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.
Winkler Stokeris duoda pačią ge­

riausią, švarią,' lygią, automatinę ši­
lumą. Np dumti, nė suodžių, nei pele­
nų. Pašalina forneso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON, Sav.

Chicagiškė Taikos Kongreso raštinė prašo parūpint delega­
tam nakvynių. Kas vietos turite, išpildykite čia telpančių blan- 
kutę ir pristatykite “Vilnies” raštinei, o iš čia bus perduota Tai­
kos Kongreso raštinei.

VILNIES PIKNIKAS
Rugsėjo 8(L, 1940OAKS GROVE 119th ir Archer Ave

Prie Įžangos Tikieto Bus Išduota 26 Dovanos, Vertes $565.00

$200 PIRMA DOVANA CASH PINIGAIS $200

3-CIA DOVANA
50 Šmotų Wm. Rogers Silverware Set 

Del 8 Ypatų $33.75

Paimta iš
TĖlSER JEWELRY

2205 W. Cermak Road
Tai didžiausia krautuvė visokių auksinių ir auksuotų daiktų 

PILNAS PASIRINKIMAS IR KAINA NEDIDELĖ

4-ta DOVANA
Bulovą Wrist Watch, $29.75

P. NOVER
4148 Archer Avė.

Chicago, III.
Geriausia vieta pasirinkti 
laikrodėlių, žiedų ir kito­

kių sidabrinių ir 
auksinių daiktų

ROYAL VACUUM CLEANER
$19.50

PAIMTA IŠ
General Radio & Furniture Sales 

& Service
3856 Archer Ave. Chicago, III. 

M. SHILLS, SALES MANAGER, 
Electric and Radio Engineer 

TEL. LAFAYETTE 6195

Vyriškas Siutas
VertSs $25.00

J. SHAIKO 
krautuves 

3118 W. 43rd St.
Chicago, Ill.

Phone Lafayette 2329

11-ta dovana

Auksinė
BRIDGEPORT 

CLOTHING CO
J. Petrauskas ir Sūnūs, sav
3310S.HalstedSt.

CHICAGO, ILL.
Tai geriausia vyriškų rūbų 

krautuvė. Kam tik reikia dra­
bužių, visi pirkite Bridgepor- 
te, pas Petrauskus. Čia gali 
gauti pilną pasirinkimą, pi­
gių ir brangių gerų siutų.

8-ta dovana pinigais $15

9-ta dovana ” 10

10-ta dovana ” 10 Chicago, HI.

PRANEŠIMAS VISUOMENEI
Iš priežasties smarkaus lietaus rugpiūčio 18 d., kada turėjo 

įvykti “Vilnies” piknikas—piknikas oficialiai neįvyko. Ren­
gimo komisija dabar praneša, kad piknikas įvyks rugsėjo 
8-tą dieną, lame pačiame darže. Dėlei to paties prasto oro 
taipgi nebuvo galima išdalinti dovanas. Dovanų išdalini­
mas įvyks rugsėjo 8 d. piknike. Tikietai geri. Platinkite jų 
daugiau. Rengkilės prie rugsėjo 8-tos dienos.
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Susipažinę su užduotimis Taikos Kongreso, kuris prasideda 

Chicagoje šį šeštadienį, mes manome, kad tai labai platus ir 
remtinas darbas.

Susipažinę su vardais veikėjų, kurie užgyrė šį Kongresą, mes 
randame ten vardus profesorių, kongresmanų, kunigų, daktarų 
ir advokatų, plačiai žinomų visoj šalyj. Tai yra įrodymas, kad 
Taikos Kongresas tikrai bus bepartyvis.

Kad ši šalis išsilaikytų taikoj ir neutralume yra pati svar­
biausia užduotis, kuri stovi Amerikos visuomenės akyvaizdoj.

Todėl mes raginame ir Amerikos lietuvių visuomenę bei jos 
organizacijas dalyvauti šiame Kongrese, kad juo tampriau susi­

jungus su visa Amerikos demokratija taikos užtikrinimo reikale. 
Plačiosios visuomenės balsas turi labai didelės moralinės galios. 
Tą suprasdami, ir mes pridedam savo balsą prie balso tų veikėjų 
ir organizacijų, kurie užgyrė'Taikos Kongresą.

J. K. šarkiūnas, 
P. Petronis,
Dr. A. L. Graičiūnas, 
St. Butkus, 
Adv. V. Tarutis, 
N. Radis, 
Dr. A. K. Rutkauskas, 
A. Stelmokas, 
Dr. Bertash.

CICERO ŽINIOSAuto Aksidentai
šis Tas iš Mūsų Kolonijos

Kur nors Anglijoje^ Atvaizdas nutrauktas Anglijos pajūryje rodo maudymosi by- 
čių, o tik biskį toliau—nazių numestų bombų eksplioziją. žmonių, sako, šiame bom­

bardavime niekas nenukentėję.

Tai Negražu, 
Ir Nepadoru

Pereitą pepktadienį po pietų 
atsilankiau į tūlą koplyčią 
Bridgeporle, kur buvo pašarvota 
mano pažystama ypata. Koply­
čioje žmonių kaip ir nebuvo. 
Trys moterėlės sėdėjo, viena 
stovėjo prie karsto.

Viena iš sėdinčių moterėlių, 
kurios pavardės nežinau, matyt, 
prisiskaičiusi iš “Draugo” ir 
“Naujienų” apie Lietuvą, des­
peratiškai skerečiojosi apie po­
litiką ir taip garsiai alasavo, 
kad rodos ir sarmata jau būtų.

Stovėjusi prie karsto moteriš­
kė sugryždama krėslan perspė­
jo įsikarščiavusią, kad taip ne­
gražu koplyčioje balsiai rėkau­
ti. Žodis po žodžio prieita be­
veik prie muštynių. Smarkuolė 
moteris pradėjo rėkti apie be­
dievius, apie dievą, apie bažny­
čią ir tt. Paskui jinai puolė su 
paketbuku ir lūunštiin ir tą mo­
teriškę, kuri buvo paprašius 
mandagumo prie karsto, išstū­
mė laukan.

Daug Cicero Lietu­
vių Dabar Kalba 
Apie Lietuvą

Apie savaitė atgal, kada 
“Draugas” ir “Naujienos” ap­
šmeižė naują Lietuvos valdžią 
(ir dabar tebešmeižia), tai vie­
nas cicerietis sako skaitęs, kad 
ir jo brolį “valdžia išvijusi į Si­
birą.” Tada aš jam patariau, 
kad netikėtų tų laikraščitjipliauš- 
kalams. Tada šis žmogus buvo 
pilnas piktumo ir karščio.

Dabar tas pilietis sutikęs ma­
ne ir sako “Heilo” su džiaugs­
mu. Jis man parodė gavęs laišką 
nuo to brolio, kurį “Naujienos” 
ir “Draugas” buvo “išviję Sibi­
ran.” Tas laiškas buvo ne iš Si­
biro, bet iš Lietuvos. Tame laiš­
ke kalbama gerai apie Sovietinę 

Į Lietuvą.

Mano kaimynas, sakė, dabar 
visada skaitysiąs “Vilnį,” kuri 
teisingai paduoda žinias iš Lie­
tuvos. —Lietuvis.

John Graber Garage
Prirengs Raportą 
Apie Chicagos 
Miestą

809 W. 32nd St..
Chicago, Ill.

Taisau automobilius, trokus. Dar­
bą garantuoju. Kas tik reikalinga 
del aulo pataisymo, atlieku visokį 
darbą. Kreipkitės.

Res. Phone Victory 2223
Bus. Phone Calumet 7988

i GABEL’
DRABUŽIAI DEL VISOS ŠEIMYNOS

SPECIALIAI

RUGP.-AUG. IŠPARDAVIMAS

Real Estate Boardas skelbia, 
kad jis neužilgo padarys valdžiai 
raportą apie Chicagos miestą, jo 
sudėtį, sandelius, traukinius, 
dirbtuves, rezidencijas, kanalus

portas prirengiamas valdžiai ry- 
šyj su apsigynimo programų, ką 
Roosevellas praveda gyvenimam 
Girdi, atsitikime karo, norima

noli, kad geriau apsigynus nuo 
priešo. —Gyventojas.

Apsivertė 16 Vagonų su 
Lašiniais ir Kitokia Mėsa

Pereitą šeštadienį automobi­
lius užmušė 10 nu amžiaus ber­
niuką, Edmund Strozewski, 
5812 Higgins avė., kada jis su 
savo draugais žaidė ant šaly- 
galvio. Nelaimė atsitiko kada du 
automobiliai ‘susikūlė ir vienas 
jų buvo parblokštas ant sąly­
gą t vio į vaikų būrį.

Pereitą nedėldienį trys užsi­
mušė vienam automobilyj, ka­
da automobilius nukrito 40 pė­
dų nuo tilto ant traukinio bė­
gių. Nelaimė atsitiko ant Glen- *\s ciccricčių gryžta iš yakaciji 
view rd. ir Milwaukee avė. ‘ ^aigi, dabar visi imsimės ii

Dar tebeserga d. J. Augai tis, 
1233 S. 48th Ct. Draugai Au­
gančiai yra pažangūs žmonės, 
“Vilnies” skaitytojai. Draugė 
Augaitienė visada daug pasidar­
buoja literatūros platinime.

Aplankykime juos.
Draugė Černauskienc jau pa­

gijo po sunkios ligos. Veliju jai 
visiškai sustiprėti. •

Iki vakar dienos vien Chica- 
goje automobiliais buvo užmuš­
ta 405 žmonės ir arti 15,000 su­
žeista. —Dr.

Taigi, dabar visi imsimės už 
rudeninio aktyvumo. Jau kal­
bama apie surengimą koncerto 
ir baliaus. O dar vienas piknikas 
lieka, tai Lietuvių .Namo Bcn-

Man, nuošaliai stovint, atrodė 
labai negražu. Kam tokioje vie­
loje kelti Irukšmą? Žmonės gy­
vena Amerikoje, kur demokra­
tija ir laisvė, tai kodėl tokios da­

vatkėlės turėtų persekioti kitaip 

tikinčius žmones?

Tai negražu ir nepadoru.
—Pašalietis.

Pirkit pas MUTUAL 
IIOIIOR

fe/?®'-';
CO.

NATHAN
KANTER

Wholesale
4707 So.

Halsted St.
Tel. Blvd.

0014

TAMO ALEKSYNO

BALTIKO STREAMLINE BARAS 1
—

> 3107y2 S. Halsted St.
A 'CHICAGO. ILL. 

/ Victory 0885.

Zx *'“Greitasis” bėga iš Vilniaus 
,! ppr Kauną* Talin<i’ Rys? i

Klaipėdą ir tiesiai į Bridge- 
\ portą pas Aleksyną su tų kraš-

tl2 Šėrimais.
' s. ZUJUS, Gaspadorius.

Siaučiame Gėles Telegrama į Viso Pasaulio Dalis

LO VEIKIS ~ Kvietkininkas 
1

Gėla Vestuvėm, Bmkutam, Pagrotam
3316 S. Halsted St, Chicaja, UL—Yards 7308-9

s

I LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
° M Nariai Chicagos ir Ciceros lietuvių Laidotuvių

Direktorių Associacijoa
-

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
1‘ Ambulanso Patarnavimai Dieną ir Nakt|

c Albert V. Petkus 
s 4704 8. Western Ava.

TEL. LAFAYETTE BOJA

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2100

6884 S. Western Avenue 
TeL GrovehlU DUS

-

? S. P. MAŽEIKA
J 3319 S. Llluanlca Ava

t TSX. VARD1 11SS Ir 1IU
O
2 — . . -------- —

1 LACHAWICZ
I ir SŪNŪS 
įS 2314 W. 23rd Place
Ki TeL Canal 2515 ir 2516
M Skyrius: 42 E. 108th St. 
M T.L Pullman 1270 Ir 2515

i I.J.ZOLP
H 1646 W. 4 6 th SL

YARDS 0781

Antanas M. Phillips
8307 Lituanlca Ava.

TEL. YARDS 4908

P. J. RIDIKAS
8354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1418

J. LIULEVICIUS
4348 8. California Ava.

TEL. LAFAYETTE UIS

i Aną dieną apsivertė .16 Great 
[Western traukinio vagonų, ku­
iliuose buvo vežama lašiniai ir 
įkliokia mėsa. Traukinys buvo 
Iką tik apleidęs Lombard “jar- 
įdus,” kada nelaimė atsitiko.
I Pašaukta policija saugoti išsi­
mėčiusius lašinius ir mėsas; 
mat, pradėjo rinktis nemažai 
žmonių maniusių bus galima ką 
nors parsinešti.

Senai Valdo Gemblinimo 
Vietas, Bet Neišvalo

Direktoriai smarkiai prie šit 
pikniko rengiasi, platina tikie 
tus ir prirengia gerą programą

Patartina visiems būti pasi 
rengusiais dėl šio pikniko.

Liuosybės svetainė dabar ap 
dekoruojama ir prirengiami 
prie ateinančio sezono. Dar yri 
atvirų dienų dėl parengimų 
Kam reikia, lai pasiskubina. Čii 
daug ir chicagiečių laiko save 
parengimus.

Anais melais valstijos policija 
smarkiai “dirbo” valydama į- 
vairias gemblinimo vietas, bet 
kaip los vietos veikė, taip tebe­
veikia, tik persikėlė kitur, pa­
keitė vardą, lai ir viskas.

šiemet vėl pradėtas karas 
gcmblerystci. Pereitą penkta­
dienį pačiame vidurniiesty 7 to­
kias vietas policija užpuolė, vis­
ką sukonfiskavo ir 13 žmonių

$2.00

733 W. Maxwell St., Chicago, Ill.

100.000 vertės Furkautų 
bus išparduota nuo 
$25.00 ir daugiau.

Atsinešk šį kuponą su savim. 
Jis vertas

Prašome visus “Vilnies” 
skaitytojus pirkti sau reika­
lingus daiktus pas tuos biz­
nierius, kurie garsinasi “Vil- 
nyj” ir kurie remia “Vilnį

Su kiekvienu $25.00 pirkiniu.

GABEL’S CLOTHING

Dabar geriausias laikas pirkt 
Kailius, įmokant labai mažai, 
o mes palaikysime jūsų kau­
tą iki Jums reikės.

SILVER MUSKRAT 
MINK DYED MUSKRAT 

NORTHERN SEAL 
MARMINK, RACCOON, 

BROWN AND GRAY 
SQIRRELETTES, 

C HUBBIES
ir daugelį kitokių spalvų už 

mažą kainą gausi.
Pirk dabar ir sutaupink pini- r
gų. Atsivesk ir savo pažysta- ZZ1 

mus į GABEL’S ' C?'

Minima dirbtuve randasi pr 
j Cicero rubežiaus, bet Chicagt 
i pusėje. —V. R.

$7.35
$9.50

Sales Tax Extra.

Gėlės Mylintiems,I TDD A Vestuvėms. Ban-II Bl 11A klotams, Laidotu- 
UAti/ZE.vėms, Papuoši- 
GĖLININKAS mams
4180 Archer Avenue
Phone LAFAYETTE 5800

Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.
Si bendrovė, kaip mūsų tauta, yra įsteigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTI) SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Fedcralinėje įstaigoje.

STORE

PASTOVUMAS Netrukus ir vėl pamatysime gemjahskojo amerikiečio 
aktoriaus naują filmą—“The Great Dictator.” šioje fil- 
moje Charlie Chaplinas vaidina paprasto eilinio kareivio 
“Hynkel’io” rolę, bet kadangi iš ūsų jis labai panašus 

į “didįjį diktatorių,” tai, aišku, susidaro 
nemaža komplikacijų.

apsivedė. Vėliausia apsivedė 
drg. Tomulūnienės sūnus su Za- 
labute. Taipgi dd. Yacynų stumt 
apsivedė.

Taigi, ciceriečių šeima augi 
kasdieną.

Drg. Jankus, Red Rose Kliub( 
veikėjas, pasakojo, kad dirbtu 
vėj, kur jis dirba, Dryden Rub 
ber Co., dabar eina streikas. Ter 
dirba daug Cicero lietuvių ir vi 
si gerai laikosi streike. Skebi 
nėra. v

Geriausių pasekmių slreikie 
riams.

ROCKFORD, ILL.
J “Vilnies" pikniką, Sept. 1 d., 

važiuos labai daug svečių iš Chica; 
ir jų dalis norės apsinakvoti, nes 
rytojaus Labor Day, tai norės pat 
tyti ir Rockfordą. Tad prašome ro 
fordiečius, kurie turite kambarius 
nakvynės, praneškite rengimo kol 
sijai, J. Ruliui, 1320—22nd Ave., a 
Slavinskui, 922 So. Gregory St. 1 
nai pasitikime, kad padėsite rengi 
komisijai šiame reikale. (26c

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau
Blackband Lump

5
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CHICAGOS IR APIEUNKES ŽINIOS
Pereitą Sekmadieni 
Jvyko LLD19Kp. 
Piknikas

Pereitą sekmadieni LLD 19

RYTOJ VAKARE BRIDGEPORTE KAL­
BĖS GARSIOJI MOČIUTĖ BLOOR

Vieta: Lietuvių Auditorija; Pradžia: 8 Vai. Vakare

Turėjome daugelį prakalbų, čiutę Bloor! Jos vardas garbin- 
kur buvo aiškinama svarbūs die- gas, mylimas visos Amerikos 
nos klausimai, kur buvo rišama liaudies. Dėlei gilios senatvės ji 
darbininkų reikalų problemos, nedažnai gali važinėtis ssu pra- 
Turėjome prkalbų ir kai ku- kalbomis, bet kadangi daba • 
Tiems svečiams, bet šios prakal- svarbus momentas, kada visų 
bos, ką įvyks trečiadienį, rug- akys atkreiptos į degančią Eti- 
piūčio 28, bus vienos iš svar- ropą, senelė Bloor išsirengė iš 
Liausiu. namų dar nors kebais žodžiais

Pirmu kartu šioje kolonijoje prabilti j Amerikos sūnus iri 
išgirsime kalbant garsiąją Mo- dukteris, į Amerikos žmones, j

Į Jos vardas žinomas kiekvie­
name Amerikos kampelyje. Ne- j

A 1* ’ «V*I * buvo nė vienos svarbesnės dar-'Artinasi Vilnies 'bininkų kovos, nė vieno rlarbi- rj j • • t)«i •• ninku klesos didesnio pasijudi-KUdeniiUS I Įkinkąs nimn prieš išnaudotojus, kur
--------- Močiutė Bloor nebūtų dnlyva-

Jau veikiausiai visi žino, kad vusi, kur jinai nebūtų tariusi sa­
vinies” rudeninis piknikas, V(> pamokinantį ir paguodos žo- 

. kuris turėjo įvykti rugpjūčio 18 dį darbo žmonėms.
d., bet dėl lietaus nukeltas į rug- Močiutė Bloor per savo am­
sėjo 8 dieną. Dabar priminlina Žiulis 50 melų nuoširdžiai ir at- 
visiems, kad prie šio pikniko sidavus’iai dirbo proletarinį dar- 
rengiamasi labai smarkiai ir or- hą. Nors ir senatvės sulaukusi, 
ganizuolai. Į šiandien ji vėl pakilo, šiandien

x «_i i—j .. . .. AnierikOs žmo­
nėms. šiuo sykiu ji kalba ir 
perspėja žmones išlaikyti Ame­
riką nuo karo.

Įsitėmykite visi: Jos prakalbos 
įvyks rytoj, trečiadienį, rugpjū­
čio 28 d., Lietuvių Auditorijoje,

Iš komisijos teko patirti, kad jj vėl kalba 
sas pikniko programas, visa nėms. šiuovisas pikniko programas, 

tvarka pasilieka taip, kaip buvo 
pirmąjam piknikui patvarkyta. 
Piknikas įvyks toj pačioj vietoj. 
Oaks Grove, 119th st. ir Archer 
avenue.

Dabar svarbu, kad draugai ir 
draugės, kurie turite paėmę pla­
tinimui tikielų. pasidarbuolu- 
mėt per šį laiką iki pikniko.

Nedaug laiko beliko iki pik­
nikui ir visą laiką reikėtų sunau­
doti prie jo rengtis. Kurie turite 
pasipirkę tikielų, jie bus geri, 
nes, svarbiausia, nigs. 8 dienos 
piknike bus išdalinta dovanos;

—Patriotas.

GAUDO PAKETBUKŲ VA­
GILIUS.

Oak Parko apielinkėje mote­
riškės skundžiasi policijai, kad 
du vaikėzai, bevažiuoją dvira­
čiais jas užpuola ir išplėšia pa- 
kelbukus. Vienai njoteriškei at­
ėmę net $130. Vagiliai nepa­
gauti. , „4!

3133 S. Halsted st. Pradžia 8 
vai. vakare.

Antras kalbėtojas bus Leonas 
Prūscika, “Vilnies” redaktorius. 
Prūseikos vardą lietuviams jau 
nebereikia reklamuoti. Tai ge­
riausias kalbėtojas lietuvių tar­
pe, taipgi rašytojas ir autorius 
daugelio svarbių knygų. Jis pla­
čiau lietuvių kalboje palies Lie­
tuvos klausimą, nušvies tenaitinį 
darbo žmonių organizavimą 
naujo gyvenimo išvakarėse.

Tad matote, kad tokius pra­
kalbos labai retai pasilaiko. Tu­
rėsime dti) svarbius kalbėtojus, 
kurie mum aiškiai perduos pa­
saulio žinias,

Rengkitės visi dalyvauti. Kvie­
čiami ne tik Bridgeporlo lie­
tuviai, bet visos Chicagos. Tre­
čiadienio vakarą pašvęskit svar­
bioms ir pamokinančioms pra­
kalboms. —Rengėjai.

TAIKOS KONGRESAS VISAI ARTI
Organizuokimes Šeštadienio Masiniam Mitingui

Didžioji ir svarbioji Ameri-| 
kos žmonių sueiga jau artinasi. 
Tai įvyks nepaprastos trys die­
nos Amerikos liaudžiai. Išvaka­
rėse, kada mūsų šalies vyriausy­
bė rengiasi pravesti konskripci- 
ją, kada Europoje karas verda, 
ateinantį šeštadienį prasideda 
Visuotinas Amerikos Liaudies 
Kongresas už Taiką ir Gerovę 
Amerikai.

Chicago turi už garbę pasi­
didžiuoti, kad lokis svarbus 
Kongresas įvyksta joje. Čia su- 
važiuoss tūkstančiai ir tūkstan­
čiai delegatų iš visų Amerikos 
miestų ir miestelių ir nuo far- 
mų. Suvažiuos tūkstančiai de­
legatų, kurie atstovaus dirbtuvių 
darbininkus, šimtus profesiona­
lų ir tūkstančius žmonių susibū­
rusių į įvairias organizacijas.

Taikos Kongresas prasidės 
ateinantį šeštadienį, rugpiučio 
31 dieną, su masiniu milingu. 
Sesijos tęsis sekmadienį ir pir­
madienį, Chicagos Stadiume.

Jau matėte “Vilnyj” sąrašą 
kas šią taikos mobilizaciją in- 
dorsavo. Jj indorsavo dideli A- 
merikos žmonės, rašytojai, pro­
fesoriai ir daugelis dvasiškių. 
Visiems šiandien yra svarbus 
klausimas: išlaikyti Ameriką 
nuo karo, atmušti konskripciją,

Šiandien Pirma 
Ateivių Registraci­
jos Diena

šiandien, rugpjūčio 27 d., pra­
sidėjo ateivių registravimas, 
kuris tęsis iki gruodžio 26 die­
nos šių metų.

Nepilicčiai šios šalies, kaip įsta­
tymas nusako, privalo eiti j paš­
to skyrius užsiregistruoti, išpil­
dyti tam tikras su 15 klausi­
mų blankas ir duoti nuimti sa­
vo pirštų antspaudas.

Visi ateiviai nuo I I m. am­
žiaus turi registruotis; su jau­
nesniais kaip 11 m. privalo atsi­
lankyti jų tėvai ar globotojai.

Iš Socialisto— 
Kapitalistas

kuopa nuo Bridgeporlo laikė 
gražų pikniką Liepos darže.

Diena pasilaikė nelabai graži: 
prieš pietus lynojo ir buvo šalto­
ka, o kas svarbiausia, tą dieną 
buvo daug kitų piknikų, lai 
mūsų piknikas nebuvo taip labai 
didelis. Bei visliek susirinko 
gražus būrelis Literatūros Drau­
gijos patriotų ir visą pusdienį, 
iki pat vėlai vakaro, linksmai 
leido laiką.

šio pikniko komisija—dd. Ku­
kas, Dabulskis ir rodos kili — 
buvo gerai viską prirengę ir sve­
čiai pasitenkino.

Buvo vienas kitas dalykėlis 
leista laimėjimui, bet smulkme- 

Įnų nepatyTiati. Mačiau Elena 
Dabulskylė, kaip kokia biznier- 

Ika, plačiai pardavinėjo tikielu- 
kus laimėjimams.

Sako, kuopai liks keletas do­
lerių pelijo. —S. B.

Jaunuoliai Turėjo 
Demonstraciją

Pereitą šeštadienį po pietų 
miesto centre, ant Stale street, 
jaunuolės merginos laikė de­
monstraciją. Išsirikiavo apie. 50 
merginų pasirengę juodai, dali­
no lapelius ir skleidė obalsį prieš 
konskripciją.

Kada mieste ant Stale si. yra 
didelis žmonių judėjimas, lai vi­
sų praeivių akys buvo atkreip­
tos į demonstruojančias jau­
nuoles. Labai daug žmonių plojo 
rankomis ir jas sveikino.

Jaunuolės šūkavo: “Don’t be 
a sucker; Lick Conscription!” 
Vienas vyras nuo šaligatvio at­
siliepė: “Pereitą sykį kada bu­
vo karas, aš buvau ‘suckeris,’ 
bet sykį pamokų gavęs, daugiau 
lokiu nebūsiu.”

Demonstruojančių merginų 
niekas nekliudė. Viskas praėjo 
ramiai. Išdalinta daug lapelių

I CLASSIFIED APS
SCHOOLS AND COLLEGES

Patapkite Barbenu 
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokesti. įmokei 
reikia tik mažą dalele, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60.%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

i Medicinos Daktarai
Dr. A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS ' 
4442 S. Western Avenue 

KASDIENĄ 
NedCUomla pagal autartj 
Phone Virginia 3316

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 s: Halsted Street 

VALANDOS: II iki 12, 2 Iki 4 ir vakarai)
7 Iki 9. šventadieniais 11 Iki 12 ryta

Tel. Yards 3146

REAL ESTATE FOR SALE
PARDAVIMUI trijų aukštų mūrinis 

namas su keltuvu; kiekvienas aukš­
tas turi 3600 kt. pėdų vietos. Tinka­
mas lengvų daiktų dirbtuvei, sandė­
liui arba kitokiam bizniui. Kreipki­
tės į Poultry Store, 3426 S. Halsted St. 

(Aug. 15cSept. 15)
FOR SALE—BARGAIN

2 flatų namas po 6 kambarius, 
karštu vandeniu apšildomas, 2 karų 
garadžius. Naujas stogas. Refrigera- 
torius. Gesiniai pečiai. Renda $55.

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, « Iki 8 vakarą f*

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

apie šeštadienį prasidedantį Tai- j Kaina S?’800- , Savininkas Albright, ,‘ „ J.,. 5924 S. Trov. 1st floor. (23c30)kos kongresą Chicagos Stadiu­
me. —Ona Savukaitė.

Tūlas laikas atgal buvau su­
stojęs pas Petrą Aržukevičių, 
kuris gyvena netoli Dr. Grigai­
čio gazielos “Naujienų.’ ’

Išsikalbėjus dienos klausimais,
jis prisiminė praeitį, kuomet dar 
Racine, 'Wis., gyveno. Tai bu­
vo laikotarpis tarpe 1914-1918 
m. Jis pats tuomet nemažai dir­
bo dėl Lietuvių Brolių Drau­
gystės, kuriai Pijus Grigaitis 
buvo kviestas nekartą kalbėti. 
Veik kiekvienu kartu Grigaičiui 
Racine būnant, pas Aržukevičių 
buvo jo (Grigaičio) apsistojimo 
vieta. “Gi dabar, kuomet aš ša­
lę ‘Naujienų’ gyvenu, lai p. Gri­
gaitis 'manęs nepažysta,” — jis 
pareiškė, ir dadūrė: “Tuomet 
jis skelbė socializmo mokslą, o 
dabar, žiūrėk, kiek jis rėkia 
prieš tas pačias idėjas, kurias 
anuomet man ir visiems lietu­
viams siūlė. Keisčiausia, tai 
Grigaičio išstojipias prieš da­
bartinę Paleckio vadovaujamų 
valdžią, kuri vykina socializmą 
Lietuvoje. Pasirodo, kad Grigai­
tis jau ne socialįslą^JĮjet ka-, 
pitalistas, kad jis gina žlugusį 
smetonizmą Lietuvoje."

Turėjau sutikti su “Naujie­
nų” kaimyno nuomone. J. M.

Jiem Dabar Tikrai 
“Sopulingos Valandos”

Įvykiai Lietuvoje, per kuriuos 
buvusi prispausta liaudis pasi-

viską daryti, kad Amerikoje vy­
rautų gerovė ir demokratija.

Pastebėsite šios dienos “Vil­
nyj,” kad ir lietuviai profesiona­
lai tuo klausimu ištarė savo žo­
dį ir ragina lietuvius organizuo­
tis taikos mobilizacijai. Tai pa­
girtina. Ir būtinai reikalinga, 
kad kuodaugiausiai lietuvių, ; 
kuriem lik laikas pavelys, kad ! 
aplankytų Kongreso sesijas. 
Svarbiausia tai, kad ateinantį | 
šeštadienį visi dalyvautų masi­
niame mitinge, kurio pradžia 8 
vai. vakare, Chicagos Stadiume. 
Svarbias prakalbas pasakys ke­
letas kongresmanų ir senatorių; 
bus gražus muzikalis progra­
mas.

Lietuviai, būkime organizuoti 
ir tvirtai stovėkime už šios ša­
lies išlaikymą nuo karo. Reng­
iamės dalyvauti Taikos Kongre­
se ir jo masiniame mitinge šį 
šeštadienį!

—Liet. Amerikonas.

Margučio Metinis Pikni­
kas Buvo Sėkmingas
Rugpiūčio 25 dieną Margutis 

turėjo savo metinį pikniką Ri­
verview Parke. Žmonių buvo la­
bai daug. Programa taipgi bu­
vo įvairi. Dienos. laiku buvo 
prakalbos. Kalbėjo teisėjas Zu- 
ris ir kiti. Apie Lietuvą mažai 
ką prisiminė, būtent, kad neturį 
pilnų ir patikrinančių žinių.

Vakare 8 vai. buvo atvirąjį! 
ore teatras ir koncertas. Margu­
čio merginų choras sudainavo 
keletą lietuviškų liaudies dainų 
ir Lietuva Tėvynė Mūsų. Solo 
dainavo ponia Cherienė. Ji 
gražiai dainavo. Jos balsas .tvir­
tas ir malonus, turi gerą harmo­
niją.

Vėliau VanHgailis sulošė ko­
mediją, kuriBj labai vykusiaiI 
išjuokė tuos, klirie bando protes­
tuoti prieš dabartinę Lietuvos 

(valdžią. Taipgi Smetoną ir jo 
buvusią valdžią pajuokė tinka­
mai . Čia ir socialistai buvo iš­
juokti, kuomet jie susivienijo 
su tautininkais kovai' prieš Lie­
tuvos valdžią.

Kadangi programa buvo ilgą, 
tai neteko sulaukti galo. Ta­
riaus pirma dalis programos bu­
vo gera.

Reikia pažymėli, kad orkestrą 
irgi turėjo gerą, kuriai vado­
vauja Jurgis Steponavičius.

—Buvęs.
huosavo nuo smetoninio režimo 
ir įžengė j naują gyvenimą, bai­
siai supurtė Amerikos lietuvius 
“patriotus.” Jie mat geriau be­
velytų matyli Hitlerį šeiminin­
kaujant Lietuvoje, negu kad 
dabar pati Lietuvos liaudis yra 
šeimininkai.

Chicagos “patriotai” irgi ken­
čia “sopulingas valandas.” Per­
eitą nedėldienį užėjau išsigerti 
kavos į lietuvišką restoraną. 
Girdžiu, du tautininkai disku- 
suoja Anglijos ir Vokietijos ka­
rą. Vienas sako: “Tai gerai, 
lai dabar anglai už savo grie- 
kus pakutavoja.” Antrasis jam 
pritarė: “Teisybė, kitas šalis iš­
davinėjo, dabar už tai turi nu­
kentėti.”

Aš klausiausi ir nieko nesa­
kiau. Bet kur buvęs kur nebu-

APIPLĖŠĖ KRIAUČIŲ

David Levy, savininką kriau­
čių šapos, 3334 Adams si., plė­
šikai apiplėšė ir išnešė drapanų 
vertės $1,450. Taip jis skundėsi 
policijai.

vęs kitas pilietis gerdamas kavų 
ir nebegalėdamas pakęsti šoko 
nuo krėslo ir prabilo: “Klaidin­
gai suprantate, klaidingai su­
prantate, vyručiai!” Ištaręs šiuos' 
žodžius, pasimokėjęs dešimtuką, 
spruko pro duris.

Vėliau patyriau, kad tai bu­
vęs sandarietis ir dabar esąs 
“nervų sukrėstas” pastarais įvy­
kiais Lietuvoje.

Abclnai, kur dabar neužeisi, 
visur gyvai diskusuoja Europos 
įvykius. Ir kas svarbiausia, 
kad didžiuma džiaugiasi Lietu­
vos laimėjimais.

—Pašalinis.

Dr. J. Mockus 
Vakacijose

5924 S. Troy. 1st floor. (23c30)
PARDAVIMUI medinis namas, bai­
giamas statyti, prie 93rd ir Cicero 
Avė. Jeigu yra reikalas, galima apsi­
keisti. Maža mnesinė mokestis. Te­
lefonuokite: Wentworth 7569. (28c31)

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo S Iki 

vai. vakaro. Nedėliomia pagal autartj
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1939

Powers Lake, Wis.
VAL’S JAVERN

Prie Šiaurrytinės Ežero Dalies
Meister Brau, Alus 

J. JASIULIS, 
Savininkas. Kenoshietis

Powers Lake labai daug ir geros 
žuvies galima pagauti. Iš Chicagos 
reikia važiuoti 12 keliu iki Rich­
mond!), o iš čia žiūrėti kelią i Twin 
Lakes ir Powers Lake. Iš Kenosha 
50 keliu.

Tad gale savaitės galima nuva­
žiuoti ir turėti gerą laiką, pasiva­
žinėti laiveliais ir žvejoti.

ANGLIŲ
KAINOS 

ŽEMESNĖS 
PERKANT 

iš
ROSELAND COAL CO.

343 W. 107th Place

Tel. PULLMAN 6776 
Tumonis ir Sunai, Sav.

Visiems bridgeporliečiams ge­
rai žinomas Dr. Jonas Mockus 
(dentislas) su žmona ir dviem 
sūneliais vakar išvyko į Smoky 
Mountains, Tenn., posilsiui. Iš 
ten mano gryžti per Kentucky 
valstiją, sustojant pažiūrėti | 
Mammoth Cave.

Labor Day, sakė, būsiąs Ma­
rysville, Tenn., pasiklausyti 
prezidento Roosevelto prakal­
bos. Rugsėjo 5 d. Dr. Mockus 
žada būti namie. —Rep.

LIETUVIS VAIKINAS 
PRIĖMĖ PASIULYMA, 
LIKO APIPLĖŠTAS

Du nepažystami asmenys už­
vakar važiuodami automobiliu 
prie Ceroiak rd. ir Halsted si. 
sustojo prie šaligatvio ir vardu 
pašaukė Stasį Navickų, kuris 
gyvena po adresu 3225 Lituani- 
ca avė., Bridgeporlo. Nepažys­
tami vyrai jam pasiūlė pavežėji­
mą iki namų.

Vaikinas nieko blogo nemany­
damas, o dar čia vardu pašaukė

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue x 
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p./m.

Nedėliomis pagal sutartį.
Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5197

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 iki 8:30 vakare 

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

važiavo namų linkui. Bet vyri*

HOLLYWOOD INN
2417-19 West 43rd Street
Svetainė renduojama susirin 
kiniam, pa r ė m, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780
MYKOLAS ir ELZBIETA 

RUDAUSKAI 
(Savininkai)

nepažystami, prismaugė jį, atė­
mė nuo jo $40, paėmė kepurę 
ir numovė čeverykus.

Vaikinas tada paleistas iš au- 
tomobiliaus. Plėšikai nepagauti.

—Bridgeportietis.

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted St.

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P .Balčiūnas ir M. Kovarski, Sav.

Naujo Bunny Bun
5c Hamburgers 5c

IR TIEMS, KURIE 
NORI GERIAUSIŲ

Naudojam J.V- valdžios peržiūrėtą 
jautieną del Naujo Bunny Bun. 

3110 So. Halsted St.
Calumet 3G84

Specialė Kaina Piknikams, 
Draugijoms ir Parems.

G. ANDREWS, Sav.

VYTAUTAS TARUTIS 
ADVOKATAS 

134 N. La Salle Street 
Room 2014

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street 

PHONE: VICTORY 2679

Praleisk Vakaciją PAS
Drobius
Beverly Pines

Resort 
Box 170 

Stevensville, Mich. 
Prie U. S. 12 Kelio

Kambariai dienai, savaitei arba 
mėnesiui. Chicken Dinner ir 
Spaghetti. Linksma vieta vakaci- 
joms, graži vieta Michigan ežere 
maudytis.

Telephone St. Joe, 4743 F12 
DROBIAI, Savininkai

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vartojimas aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu
3409 So. Halsted Street

Tel. Yards 2151

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201 West 22nd Street 
VALANDOS: nuo 1-3 Ir 1-^ 

Seredomls ir nedaliomis pagal sutarti
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868 /

Phones: Grovebill 3J11

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ. SPECIALISTAS 
. 7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

Į DENTISTAS^
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
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